





# सूचना का अधिकार अधिनियम पारदर्शिता के लिये एक क्रान्ति है: मुख्य सूचना आयुक्त



हरिद्वार। श्री अनिल चन्द्र पुनेटा, मा0 मुख्य सूचना आयुक्त, उत्तराखण्ड ने शनिवार को एन०आई०एच० रूडकी में राजकीय कार्यालयों के लोक सूचना अधिकारियों एवं प्रथम अपीलीय अधिकारियों के साथ सूचना का अधिकार अधिनियम-2005 के सम्बन्ध में विस्तृत समीक्षा बैठक की।

मुख्य सूचना आयुक्त ने समीक्षा बैठक में सूचना का अधिकार अधिनियम-2005 के

उद्देश्य-पारदर्शिता एवं उत्तरदायित्व पर विस्तृत प्रकाश डालते हुये कहा कि सूचना का अधिकार अधिनियम पारदर्शिता के लिये एक क्रान्ति है। पहले राजकीय विभागों आदि से आप कोई भी सूचना प्राप्त नहीं कर सकते थे, लेकिन आज सूचना का अधिकार अधिनियम के तहत नागरिकों द्वारा मांगी गयी/चाही गयी सूचना को उपलब्ध कराना होगा तथा एक नागरिक के तौर पर लोक प्राधिकरण से प्रत्येक नागरिक को सूचना प्राप्त

करने का अधिकार है। श्री अनिल चन्द्र पुनेटा मुख्य सूचना आयुक्त ने स्पष्ट करते हुये बताया कि लोक प्राधिकरण के अन्तर्गत सभी केन्द्रीय/राज्य सरकार के विभाग, संविधान द्वारा निर्मित सभी संस्थायें, केन्द्र/राज्य सरकारों के अधिसूचना से निर्मित संस्थायें तथा संसद/विधान परिषदों की अधिसूचना से सृजित सभी संस्थायें आती हैं। इसके अन्तर्गत केन्द्र राज्य सरकारों द्वारा पर्याप्त रूप से

प्रत्यक्ष/अप्रत्यक्ष वित्तीय सहायता प्राप्त गैर सरकारी संगठन भी आते हैं। उन्होंने कहा कि प्रत्येक नागरिक लोक प्राधिकरणों से रिकार्ड, अभिलेख, ई-मेल, लॉगबुक, संविदायें, कागजात प्राप्त कर सकते हैं। इसके अलावा प्रत्येक नागरिक इस अधिनियम के तहत कार्य, अभिलेखों और रिकार्डों का निरीक्षण भी कर सकता है मुख्य सूचना आयुक्त ने समीक्षा बैठक के दौरान एक-एक करके-संयुक्त

मजिस्ट्रेट कार्यालय रूडकी, स्वास्थ्य विभाग, जल संस्थान, सिंचाई, पेयजल, शिक्षा, नलकूप, अधिशासी अधिकारी कार्यालय ईमलीखेड़ा, झबरेड़ा, नगर निगम रूडकी, ब्लाक खानपुर, भगवापुर, एआरटीओ रूडकी, सीओ रूडकी, मंगलौर, चकबन्दी, विद्युत, राज्य कर, मण्डी आदि विभागों के लोक सूचना अधिकारियों/प्रथम अपीलीय अधिकारियों से सूचना अधिकार अधिनियम के अन्तर्गत उनके वहां प्राप्त आवेदनों एवं अपीलों के निस्तारण के सम्बन्ध में विस्तार से जानकारी ली तथा अधिकारियों द्वारा आवेदनों/अपीलों के निस्तारण के सम्बन्ध में दी गयी जानकारी पर सन्तोष व्यक्त किया।

समीक्षा बैठक में विभिन्न विभागों के अधिकारियों ने कई ऐसे प्रकरण मा0 मुख्य सूचना आयुक्त एवं सूचना अधिकार अधिनियम की मास्टर ट्रेनर के समक्ष रखे, जिनमें उनके विभागों को निर्णय लेने में शंकाओं का सामना करना पड़ रहा था। इस पर मा0 मुख्य सूचना आयुक्त एवं मास्टर ट्रेनर ने मौके पर ही सूचना के अधिकार अधिनियम की विभिन्न धाराओं में दी गयी व्यवस्था के अनुसार उनकी शंकाओं का समाधान किया।

समीक्षा बैठक में मा0 मुख्य सूचना आयुक्त ने अधिकारियों से कहा कि सूचना अधिकार के

तहत जो भी आवेदन आपके पास आते हैं, उनमें आवेदक से मोबाइल नम्बर, हार्डस अप नम्बर तथा ई-मेल का उल्लेख करने का अनुरोध जरूर करें ताकि सूचना चाहने वाले को निर्बाध रूप से सूचना मिल सके। उन्होंने कहा कि आवेदक द्वारा जो भी सूचना चाही गयी है, सकारात्मक सोच रखते हुये, पूरी कोशिश करें कि उसे वह सूचना जल्दी से जल्दी मिल जाये। इसके लिये निर्धारित समय सीमा 30 दिन का इंतजार न करें।

संयुक्त मजिस्ट्रेट रूडकी श्री अभिनव शाह ने समीक्षा बैठक में कहा कि मा0 सूचना आयुक्त ने विभिन्न विभागों के अधिकारियों को कई प्रकरणों में निर्णय लेने में जो शंका हो रही थी, उसका निदान अत्यन्त ही सरल तरीके से कर दिया तथा इसके अतिरिक्त उनसे सूचना का अधिकार अधिनियम के सम्बन्ध में कई नई-नई जानकारियां भी प्राप्त हुईं।

समीक्षा बैठक में सूचना अधिकार अधिनियम की मास्टर ट्रेनर जिला इम्प्लाइमेंट अधिकारी सुशील अनुभा जैन ने सूचना अधिकार अधिनियम में दी गयी विभिन्न धाराओं पर विस्तृत प्रकाश डाला।

इस अवसर पर सभी विभागों के लोक सूचना अधिकारी एवं प्रथम अपीलीय अधिकारी उपस्थित थे।

## एक नजर

### रैली निकाल किया पर्यावरण संरक्षण के लिए जागरूक

विकासनगर। वन विभाग की ओर से लाइफ स्टाइल फॉर एनवायरमेंट कार्यक्रम के तहत शनिवार को मागटी में रैली निकाल कर पर्यावरण संरक्षण के लिए जागरूक किया गया। वन कर्मियों ने बताया कि जंगलों की सुरक्षा से ही पर्यावरण संतुलित रहेगा। शनिवार सुबह वन कर्मियों ने स्थानीय लोगों के साथ मिलकर रैली निकाली। वन बीट अधिकारी दलवीर सिंह ने कहा कि वनों को बचाना हम सब का दायित्व है। वनों से ही जीवन है, इसके साथ ही वन से हमें कई ऐसी वस्तुएं प्राप्त होती हैं जिनका जीवन में विशेष महत्व है। कहा कि वनों के संरक्षण से ही पर्यावरण बचेगा। उन्होंने कहा कि कई क्षेत्रों में वनों का अवैध रूप से दोहन हो रहा है, जिसे रोकने में ग्रामीणों को भी वन विभाग का सहयोग करना चाहिए। रैली के समापन पर सभी लोगों को वनों की रक्षा की शपथ दिलाई गई। रैली में वन बीट अधिकारी हरक बहादुर थापा, टीकम खन्ना, गंभीर चौहान, राजेंद्र सिंह, तारा चंद, कुंदन सिंह, श्याम लाल आदि शामिल रहे।

### मलबा आने से घंटों बंद रहा पुरोड़ी-रावना-डामटा मार्ग

विकासनगर। भारी बारिश और भूस्खलन से मैपावटा के पास पुरोड़ी रावना डामटा मोटर मार्ग बाधित हो गया। इससे वाहन चालकों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ा। शाम चार बजे तक मार्ग नहीं खुल पाया था। मार्ग के दोनों तरफ वाहनों की लाइन लगी हुई थी। पुरोड़ी रावना डामटा मोटर मार्ग पर शुक्रवार देर रात को मलबा आने से मार्ग शनिवार सुबह से लेकर देर शाम चार बजे तक पूरी तरह से बंद रहा। मार्ग पर वाहनों की आवाजाही नहीं होने के कारण मार्ग के दोनों ओर वाहनों की लंबी कतारें लग गईं। गांवों से शहर की ओर जाने वाले कई लोग मार्ग बंद रहने के कारण वापस अपने गांवों को लौट गए जबकि बड़ी संख्या में लोग मार्ग खुलने का इंतजार करते रहे। मार्ग से करीब एक दर्जन गांव मैपावटा, रावना, बुरासवा, पाटी, संतोड़ी, सिरवा, जोगियो, थणता, मयगवना, भंगाली, संथली आदि गांवों की हजारों की आबादी को यातायात से जोड़ता है। लेकिन मार्ग बंद रहने के कारण लोगों को दिक्कतों का सामना करना पड़ा।

### नुकड़ नाटक द्वारा जागरूकता अभियान चलाया

विकासनगर। एस्बी कॉलेज ऑफ एजुकेशन विकासनगर ने कुंजाग्राट में एक नुकड़ नाटक कर जन जागरूकता अभियान चलाया। जिसमें ग्रामवासियों को शिक्षा, स्वास्थ्य, तथा साफ सफाई आदि के बारे में जागरूक किया गया। इस अवसर पर कॉलेज की प्राचार्या डॉ. दीपि सजवाण, उप-प्राचार्या डॉ. सुधा वर्मा, प्रियंका कौशिक, जागृति परमार, डॉ. अमिता शर्मा, जैमिनी सिंह, पूनम चहर, रश्मि, हिमाद्री, जसलीन, कोमल, वर्णिगा आदि मौजूद रहे।



### हरीश और कोश्यारी ने एक दूसरे को पहनाई माला

हरिद्वार। संतों के कार्यक्रम में पहुंचे पूर्व राज्यपाल भगत सिंह कोश्यारी और पूर्व सीएम हरीश रावत का आमना-सामना हुआ। हरीश रावत एक एक कर संतों का सम्मान करते हुए सभी को माला पहना रहे थे। तभी उनके सामने कोश्यारी आ गए। दोनों मुस्कुराकर मिले दोनों के हाथ में फूलों की माला थी। एक दूसरे को दोनों ने माला पहनाई। हालांकि भगत सिंह कोश्यारी माला पहनते समय हरीश रावत का हाथ पकड़ रहे थे। लेकिन हरीश रावत ने पहले माला पहना दी। बाद में कोश्यारी ने भी हरीश रावत को माला पहनाई। इसका वीडियो भी सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है।



### धूमधाम से मनाया गया आर्य समाज मंदिर डोईवाला का वार्षिकोत्सव

ऋषिकेश। आर्य समाज मंदिर डोईवाला में वार्षिकोत्सव धूमधाम से मनाया गया। वार्षिकोत्सव पर नगर क्षेत्र में शोभायात्रा निकाली गई। श्रद्धालुओं ने मंदिर में आर्य ध्वज फहराते हुए वैदिक संस्कृति से जुड़ने वाले का संकल्प लिया। शनिवार को आर्य समाज मंदिर डोईवाला में वार्षिकोत्सव कार्यक्रम की शुरुआत वसु उपसना के साथ की गई। आर्य उप प्रतिनिधि सभा प्रधान शत्रुघ्न मौर्य, स्वामी योगेश्वरानन्द, आचार्य वेदवसु आर्य

और युवा भाजपा नेता विन्नम नेगी ने संयुक्त रूप से आर्य ध्वज फहराया। उन्होंने वैदिक संस्कृति से जीवन में होने वाले परिवर्तन के बारे में जानकारी दी। शत्रुघ्न मौर्य ने कहा कि आर्य संस्कृति से जुड़कर वेदों का ज्ञान प्राप्त करने वाले लोग समाज में अपनी असाधारण पहचान स्थापित करते हैं। आर्य समाज मंदिर में उपस्थित विभिन्न गुरुकुल और विद्यालयों के छात्रों की उपस्थिति में नगर क्षेत्र में शोभायात्रा निकाली गई।

## आकस्मिक एवं ओपीडी सहित 2279 श्रद्धालुओं ने स्वास्थ्य परीक्षण एवं उपचार कराया

रुद्रप्रयाग। मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. एचसीएस मातोतिया ने अवगत कराया है कि श्री केदारनाथ धाम में दर्शन करने आ रहे श्रद्धालुओं में यदि किसी का स्वास्थ्य खराब हो जाता है तो स्वास्थ्य विभाग द्वारा तत्परता से स्वास्थ्य परीक्षण करते हुए उपचार किया जा रहा है जिसके लिए यात्रा मार्ग से श्री केदारनाथ धाम तक चिकित्सकों की तैनाती की गई है। चिकित्सकों द्वारा ओपीडी के माध्यम से श्रद्धालुओं का स्वास्थ्य परीक्षण एवं उपचार किया जा रहा है। उन्होंने अवगत कराया कि (शनिवार को) आकस्मिक एवं ओपीडी सहित 2279 (केवल ओपीडी 1961) श्रद्धालुओं का स्वास्थ्य परीक्षण एवं उपचार किया गया, जिसमें (ओपीडी) में 1509 पुरुष तथा 452 महिलाएं शामिल हैं तथा अब तक ओपीडी एवं आकस्मिक सुविधाओं

सहित 55604 तथा केवल ओपीडी के माध्यम 48434 से श्रद्धालुओं का स्वास्थ्य परीक्षण एवं उपचार किया गया है जिसमें 39920 पुरुष तथा 8514 महिलाएं शामिल हैं। आज 64 यात्रियों को ऑक्सिजन उपलब्ध कराया गया। उन्होंने बताया कि अब तक कुल 1500 यात्रियों को ऑक्सिजन की सुविधा उपलब्ध कराई जा चुकी है।

### पछुवाडून में कांग्रेसी भूले नेहरू की पुण्यतिथि

विकासनगर। देश के प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहर लाल नेहरू की पुण्यतिथि पर पछुवाडून में कांग्रेसी उन्हें नमन करना भी भूल गए। इस दौरान वेदों दिन भर कांग्रेस कार्यालय ऐतिहासिक तिलक भवन पर ताला लटका रहा। हालांकि कुछ कांग्रेस कार्यकर्ता सुबह तिलक भवन पहुंचे, लेकिन काफी देर इंतजार करने के बाद भी ताला नहीं खुला तो वे भी वापस लौट गए। पछुवाडून, जौनसार बावर् में कहीं भी पंडित नेहरू को उनकी पुण्यतिथि पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने श्रद्धांजलि नहीं दी। अलबत्ता कुछ सामाजिक संगठनों ने प्रथम प्रधानमंत्री को श्रद्धा सुमन जरूर अर्पित किए। पछुवाडून विकास मंच कार्यकर्ताओं ने हरबर्टपुर स्थित मंच कार्यालय में पंडित नेहरू के चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन किया।

### सिडकुल में कर्मचारी के घर में दिनदहाड़े चोरी

हरिद्वार। सिडकुल थाना क्षेत्र के इंदरलोक आवासीय कॉलोनी में चोरों ने दिनदहाड़े एक फैंकट्री कर्मचारी के मकान में घुसकर हजारों रुपये के गहने और नगदी पर हाथ साफ कर दिया। दोपहर के समय जब स्कूल की छुट्टी हुई और बच्चा घर वापस पहुंचा तब चोरी का पता लगा। पुलिस ने मकान मालिक की शिकायत पर अज्ञात चोरों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

घटना बीती 22 मई की सुबह की बताई जा रही है। दलवीर सिंह रावत पुत्र श्री गोविंद सिंह रावत निवासी इन्दरलोक कॉलोनी ने पुलिस को शिकायत देकर बताया कि वह सिडकुल की एक कंपनी में पिछले 10 वर्षों से कार्यरत हैं।

## पं० नेहरू की पुण्यतिथि पर कांग्रेस ने किया श्रद्धांजलि सभा का आयोजन

हरिद्वार। भारत के प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू की पुण्यतिथि के अवसर महानगर कांग्रेस ने श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया। मायापुर स्थित यूनियन भवन में आयोजित सभा में बदाओं ने कहा कि पंडित जवाहरलाल नेहरू के बताए रास्ते पर चलकर देश को आगे ले जाना ही सच्ची श्रद्धांजलि होगी। मायापुर स्थित यूनियन भवन में प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू की पुण्यतिथि पर आयोजित श्रद्धांजलि सभा की अध्यक्षता ग्रामीण जिलाध्यक्ष राजीव चौधरी ने की।

महानगर अध्यक्ष सतपाल ब्रह्मचारी और महानगर कार्यकारी अध्यक्ष अमन गर्ग ने कहा कि पं. जवाहरलाल नेहरू को सच्ची श्रद्धांजलि यही होगी कि हम उनके बताए मार्ग पर चलकर देश को आगे ले जाने का काम करें। कहा कि वर्तमान समय में देश में धर्म और मजहब के नाम पर भाईचारा खत्म करने का प्रयास किया जा रहा है। कांग्रेसजन इस भाईचारे को खत्म न होने के लिए संकल्पबद्ध है। प्रदेश कांग्रेस सदस्य मुस्लीम मोहोद और पूर्व अध्यक्ष ओपी चौहान ने कहा कि पंडित

## हरियाणा से पिथौरागढ़ ले जाई जा रही 212 बोतल शराब के साथ दो गिरफ्तार

चम्पावत। चम्पावत पुलिस ने हरियाणा नंबर की फर्जी प्लेट लगी कार से अंग्रेजी शराब की 212 बोतल के साथ दो लोगों को गिरफ्तार किया है। चंडीगढ़ में बनी ये शराब हरियाणा से पिथौरागढ़ ले जाई जा रही थी। पकड़े गए दोनों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। शनिवार को टनकपुर-चम्पावत नेशनल हाईवे में चल्थी चौकी वैरिस्टर के पास पुलिस व एसओजी टीम चेकिंग कर रही थी। इसी दौरान टनकपुर की ओर से आ रही कार संख्या एचआर 31पी 0904 को पुलिस ने रोका। तलाशी लेने पर कार से अंग्रेजी शराब की 212 बोतल बरामद हुई। पुलिस ने जिलाक प्रदीप कुमार पुत्र बलजीत कुमार, निवासी चाला जीन्द, हरियाणा व साहब सिंह पुत्र कृष्ण कुमार निवासी हनुमान कलौनी, थाना रोहतक, हरियाणा को शराब तस्करी के आरोप में गिरफ्तार कर लिया। पुलिस जांच में कार पर लगी नंबर प्लेट भी फर्जी पाई गई। जांच में कार का सही नंबर एसआर-31पी 0304 पाया गया। पूछताछ में दोनों ने बताया कि वह कार में



फर्जी नंबर प्लेट प्रयोग कर हरियाणा से शराब लाकर पिथौरागढ़ में तस्करी करते हैं। दोनों के खिलाफ आबकारी अधिनियम में मुकदमा दर्ज किया गया है। पुलिस टीम में चम्पावत कोतवाला योगेश उपाध्याय, प्रभारी एसओजी सुरेंद्र सिंह खडायत, प्रभारी चल्थी चौकी सुरेंद्र कोरंगा, हेड कांस्टेबल मतलुख खान, मनोज बैरी, कांस्टेबल नवल किशोर, उमेश राज, मिश्र मेहता, गिरिश भट्ट, हेड कांस्टेबल सुरेंद्र सिंह बिष्ट, चंचल सिंह, कांस्टेबल रविन्द्र गिरी तथा भुवन लाल शामिल रहे।



नेहरू को सच्ची श्रद्धांजलि यही होगी कि हम उनके द्वारा देश के निर्माण के लिए स्वतंत्रता संग्राम के आंदोलन से लेकर देश को आजादी के बाद देश को आगे बढ़ाने में उनकी भूमिका को जन-जन तक पहुंचाने का काम करें। पार्षद राजीव भार्गव और वरिष्ठ कांग्रेस नेता सोम त्यागी ने कहा कि जवाहरलाल नेहरू ने आजादी के बाद सरकारी

संस्थानों का निर्माण कर देश के विकास की नींव रखी। श्रद्धांजलि सभा में मुकुल जोशी, जिला महासचिव यूथ कांग्रेस शुभम जोशी, भूपेंद्र पट्टकर, ब्लॉक अध्यक्ष विकास चंद्रा, जतिन हांडा, रिकत वालिया, राजेंद्र भारद्वाज, ओम मलिक, अशोक गुप्ता, नरेंद्र उपाध्याय, लक्ष्मण हांडा, संजय वाल्मीकि आदि उपस्थित रहे।

### निर्माण कार्य नहीं कराने पर पार्षद करेगे आंदोलन

ऋषिकेश। ऋषिकेश नगर के विभिन्न वार्डों में सड़कों और नालियों की स्थिति जर्जर है। ऐसे में भाजपा के पार्षदों ने नगर निगम प्रशासन से स्वीकृत अवस्थापना निधि के 2.5 करोड़ रुपये से निर्माण कार्यों को शुरू कराने की मांग उठाई। सात दिनों के भीतर निर्माण कार्य शुरू नहीं करने पर आंदोलन की चेतावनी दी। शनिवार को नगर निगम के भाजपाई पार्षदों ने नगर आयुक्त को ज्ञापन सौंपा। पार्षद शिवकुमार गौतम ने कहा कि चार माह पूर्व शहरी विकास मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल द्वारा अवस्थापना निधि 2.5 करोड़ रुपये नगर के विभिन्न वार्डों में निर्माण कार्यों के लिए दिए थे।

### आरटीई के नियमों का पालन नहीं करने पर होगी सख्त कार्रवाई

विकासनगर। राज्य बाल आयोग की अध्यक्ष गीता खन्ना ने पछुवाडून के विभिन्न शिक्षण संस्थानों के प्रबंधकों को आरटीई नियमों का पालन नहीं करने पर सख्त कार्रवाई की चेतावनी दी है। आयोग ने निर्देश दिया कि सभी शिक्षण संस्थान शिक्षा के अधिकार अधिनियम 2009 (आरटीई) के अंतर्गत दिए गए नियम कानूनों का पालन करें। कहा कि कई शिक्षण संस्थानों की लगातार शिकायतें आ रही हैं। हरबर्टपुर स्थित सैमिथिंग स्कूल में आयोजित सहोदय स्कूलों की बैठक में आयोग की अध्यक्ष ने कहा कि पिछले काफी समय से शिक्षण संस्थानों में छात्र-छात्राओं के कई तरह से शोषण की शिकायतें आयोग को मिली हैं। जिस पर आयोग की ओर से कुछ शिक्षण संस्थानों का औचक निरीक्षण भी किया गया। जिसमें अनियमितताएं पाए जाने अथवा कमी पाए जाने पर शिक्षण संस्थानों को हिदायतें दी गई हैं। कहा कि जितने भी स्कूल पछुवाडून में संचालित हो रहे हैं उनके संचालकों की पारिवारिक पृष्ठभूमि को मिलनी चाहिए। जिससे यह पता चल सके कि कहीं कोई आपराधिक पृष्ठभूमि का व्यक्ति शिक्षण संस्थानों का संचालन तो नहीं कर रहा है। यह भी पता चल सके कि स्कूलों के संचालन के पीछे वजह क्या है। जिससे इस क्षेत्र में गलत तरीके के लोग आगे न आ सकें। आयोग की अध्यक्ष खन्ना ने कहा कि शिक्षण संस्थानों को बच्चों के हितों की रक्षा को सर्वोपरि रखना चाहिए। किसी भी तरह से बच्चों के हितों को नुकसान नहीं पहुंचाना चाहिए।

## बाबूगढ़ में हुई हरबर्टपुर, विकासनगर शहर मंडल एवं विकासनगर ग्रामीण मंडल की कार्यसमिति बैठक

विकासनगर। आगामी निकाय और लोकसभा चुनावों के मद्देनजर भाजपा की विकासनगर विधानसभा कार्यसमिति की बैठक में केंद्र की मोदी सरकार के नौ साल बेमिसाल कार्यक्रम का जन-जन तक पहुंचाने को लेकर पार्टी नेताओं ने कार्यकर्ताओं का आह्वान किया। कहा कि केंद्र व प्रदेश सरकार के विकास कार्यों को कार्यकर्ता-जन-जन तक पहुंचाएं। कहा कि आगामी निकाय व लोकसभा चुनावों को फलदायी करने के लिए कार्यकर्ता रात दिन एकजुट होकर कार्य करें। भाजपा जिला देहरादून ग्रामीण के अंतर्गत विधानसभा विकासनगर के तीनों मंडल हरबर्टपुर, विकासनगर शहर मंडल एवं विकासनगर ग्रामीण मंडल की कार्यसमिति बैठक का आयोजन

रॉयल गार्डन बाबूगढ़ में किया गया। विधानसभा कार्यसमिति कि अध्यक्षता जिलाअध्यक्ष मीता सिंह ने की। मुख्य वक्ता के रूप में प्रदेश प्रवक्ता विनय गौतल कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए आगामी महा संपर्क अभियान के विषय में विस्तृत जानकारी देते हुए कार्यकर्ताओं को अभियान में सहभागिता करते हुए सफल बनाने का आह्वान किया। कार्यक्रम में पूर्व में संपन्न हुए यूथ सशक्तिकरण अभियान की समीक्षा जिला महामंत्री विनोद कश्यप ने की। मन की बात कार्यक्रम के एक सौवें एपिसोड की समीक्षा कार्यक्रम के विधानसभा प्रभारी सुरेंद्र चौहान ने की। कार्यक्रम में विकासनगर के पूर्व विधायक एवं प्रदेश उपाध्यक्ष कुलदीप कुमार ने सरकार की उपलब्धियों

कि विस्तृत चर्चा करते हुए उपलब्धियों को जन-जन तक पहुंचाने का आह्वान किया। प्रदेश उपाध्यक्ष गीरू देवी ने संघटन की आगामी योजनाओं से कार्यकर्ताओं को अवगत कराया गया। इस अवसर पर जिला महामंत्री अमित डबवाल, जिला उपाध्यक्ष योगेश त्यागी, आशा सक्सेना, प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य संतोष रावत, तीनों मंडलों के अध्यक्ष विपुल मूरला, खजान सिंह, रकेश अमली, राहुल शर्मा, सुभाष सकलानी, मोहित टाकूर, अर्किट कस्तल, हरीश अरोड़ा, हरीश कडवाल, अर्जुन मिश्रल, मोची के जिला अध्यक्ष, महामंत्री, मंडलों के महामंत्री, शक्ति केंद्र संयोजक एवं बूथों के अध्यक्ष आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।



## प्रवेश में स्थानीय छात्रों को मिले वरियता

पौड़ी: गढ़वाल विवि के बीजीआर परिसर पौड़ी के पूर्व छात्रसंघ सचिव गोपाल नेगी ने सीयूटी प्रवेश परीक्षा के बावजूद स्नातक व परास्नातक स्तर पर खाली रहने वाली सीटों पर प्रवेश में स्थानीय छात्रों को वरियता दिए जाने की मांग की है। नेगी ने कहा उत्तराखण्ड का पर्वतीय क्षेत्र विषम भौगोलिक परिस्थितियों का क्षेत्र है, यहां सीयूटी को लेकर जागरूकता का अभाव है। जिसके चलते छात्र-छात्राएं प्रवेश परीक्षा में प्रतिभाग नहीं कर पा रहे हैं। जिसके चलते वे प्रवेश से वंचित रह जाते हैं। शनिवार को बीजीआर परिसर के पूर्व छात्रसंघ सचिव गोपाल नेगी ने केंद्रीय शिक्षा मंत्री व एनटीए को जापन भेजा। इस मौके पर उन्होंने बताया कि उत्तराखण्ड के पर्वतीय क्षेत्र में विषम भौगोलिक परिस्थितियों व जागरूकता के अभाव में सीयूटी प्रवेश परीक्षा में छात्र-छात्राएं प्रतिभाग नहीं कर पा रहे हैं। जिसके चलते केंद्रीय विवि में स्नातक व परास्नातक स्तर पर बड़े स्तर पर सीटें खाली रह जाती हैं। कहा खाली सीटों में प्रवेश के लिए स्थानीय छात्रों को वरियता दी जाए। पूर्व छात्रसंघ सचिव गोपाल ने एनटीए से पहाड़ की परिस्थितियों के अनुरूप छात्रों को परीक्षा केंद्र आवंटित किए जाने की मांग की है।

# सड़क किनारे मौत बनकर खड़े हैं ट्रांसफार्मर, सिस्टम ने फेरा मुंह

## जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** गढ़वाल के प्रवेश द्वार कोटद्वार में राष्ट्रीय राजमार्ग के साथ ही अन्य मुख्यमार्गों पर खड़े ट्रांसफार्मर व विद्युत पोल हादसों को न्योता दे रहे हैं। शिकायत के बाद भी ऊर्जा निगम विद्युत पोल व ट्रांसफार्मर को शिफ्ट करने की सुध नहीं ले रहा। जर्जर हालत में खड़े कई विद्युत पोल व ट्रांसफार्मर कब लोगों की जिंदगी पर भारी पड़ जाएं कुछ कहा नहीं जा सकता। ऐसे में सबसे अधिक खतरा बरसात के दौरान बना रहता है।

## रात के अंधेरे में होती है समस्या

राष्ट्रीय राजमार्ग व अन्य सड़कों के किनारे लगे ट्रांसफार्मर रात के अंधेरे में दिखाई नहीं देते। ऐसे में हर समय दुर्घटनाओं का अंदेशा बना रहता है। पदमपुर निवासी हेरेंद्र सिंह, अर्चना देवी ने बताया कि ट्रांसफार्मर को हटवाने के लिए कई बार ऊर्जा निगम को शिकायत कर चुके हैं। लेकिन, आज तक कोई भी अधिकारी या कर्मचारी मौके पर झांकने तक नहीं पहुंचा।

◆एनएच व अन्य मार्गों पर नियमों के विरुद्ध लगाए गए हैं विद्युत ट्रांसफार्मर  
◆शिकायत के बाद भी ट्रांसफार्मर शिफ्ट करने की सुध नहीं कर रहा ऊर्जा निगम

पदमपुर चौराहे से सिमलचौड़ को जाने वाले मार्ग पर एक दर्जन से अधिक विद्युत पोल व ट्रांसफार्मर खड़े हैं। इनमें से अधिकांश विद्युत पोल नीचे से खोखले भी हो चुके हैं। ऐसे में यह कब धरशाई हो जाएं कुछ कहा नहीं जा सकता। वहीं, राजकीय बेस चिकित्सालय से करीब आधे किलोमीटर आगे बदरीनाथ राष्ट्रीय राजमार्ग पर एसबीआई बैंक के पास भी ऊर्जा निगम ने नियम विरुद्ध ट्रांसफार्मर लगाया हुआ है।

नियमानुसार, राष्ट्रीय राजमार्ग से 20 फीट की दूरी पर इसे लगाया जाना था। लेकिन, ऊर्जा निगम ने लापरवाही दिखाते हुए इसे राष्ट्रीय राजमार्ग के किनारे ही खड़ा कर दिया था। यही नहीं इसके ठीक सामने



कोटद्वार में पदमपुर क्षेत्र में सड़क किनारे खड़ा ट्रांसफार्मर

एक पेट्रोल पंप भी है। सरकारी सिस्टम की यह लापरवाही कुंभीचौड़ से सनेह को जाने वाले तिराहे पर भी देखने को मिल रही है। जहां तिराहे के बीच में ही ऊर्जा निगम का ट्रांसफार्मर लगा हुआ है। ट्रांसफार्मर के आसपास सुरक्षा के पुख्ता प्रबंध भी नहीं किए गए हैं।

गाड़ीघाट तिराहे के समीप सड़क किनारे खड़े ट्रांसफार्मर की यही स्थिति बनी हुई है। उक्त ट्रांसफार्मर की चोपट में आने से पूर्व में कई गोवंशों की मौत भी हो चुकी है। बावजूद सरकारी सिस्टम लापरवाह बना हुआ है।

## ब्लॉक प्रमुख ने किया वाटर कूलर व शौचालयों का लोकार्पण



योजनाओं का लोकार्पण करते ब्लॉक प्रमुख महेंद्र सिंह राणा

## जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** विकास खण्ड द्वारीखाल के भैरवगढ़ी मंदिर में ब्लॉक प्रमुख महेंद्र सिंह राणा ने वाटर कूलर व काली मंदिर में शौचालयों का लोकार्पण किया। विकास खण्ड द्वारीखाल के ऐतिहासिक 52 गढ़ों में से एक गढ़ लंगूर गढ़ भैरवगढ़ी में दो दिवसीय वार्षिक मेले का आयोजन किया गया। इस दौरान ब्लॉक प्रमुख महेंद्र सिंह राणा ने वाटर कूलर व शौचालयों का लोकार्पण किया। ग्रामीणों ने ब्लॉक प्रमुख का ढोल-

दमाऊ के साथ भव्य स्वागत किया। ब्लॉक प्रमुख ने कहा कि वह क्षेत्र के विकास को लेकर गंभीरता से कार्य कर रहे हैं। कहा कि भैरवगढ़ी मंदिर हमारी आस्था का प्रतीक है। इसके बेहतर विकास के लिए हर संभव प्रयास किए जाएंगे। इस मौके पर मन्दिर समिति के अध्यक्ष सतेसिंह रावत, जिला पंचायत सदस्य कुलभूषण, क्षेत्र पंचायत सदस्य ममता रावत, राजमोहन नेगी, प्रधान बकरीडू, कल्याण सिंह, राजखिल प्रदीप

चन्द्र डोबरियाल, प्रधान संगठन अध्यक्ष अर्जुन सिंह नेगी, भैरवगढ़ी पंचशाल के अध्यक्ष परमवीर रावत, प्रधान सिमला श्याम सिंह, लंगूरी कमलेश्वरी देवी, जमेली नीलम देवी, चन्द्रमोहन चौधरी, प्रभाकर डोबरियाल, उषा देवी, अनिल खजरी, बबीता देवी, खण्ड विकास अधिकारी हेरेंद्र कोहली, विकास खण्ड के समस्त अधिकारी कर्मचारी मनीषा जिला पंचायत सदस्य सुरेश सिंह, संजीव जुवाल, राकेश बिट्ट, छत्रपाल सिंह, धरमेन्द्र बिट्ट, गणेश राणा आदि मौजूद रहे।

## धूमधाम से मनाया गया छात्र संघ वार्षिकोत्सव

**सतपुली:** राजकीय महाविद्यालय सतपुली में छात्र संघ वार्षिकोत्सव धूमधाम के साथ मनाया गया। विद्यार्थियों की रंगारंग सांस्कृतिक प्रस्तुति ने दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। आयोजित वार्षिकोत्सव कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि कांग्रेस एआईसीसी सदस्य व राजपाल बिट्ट ने दीप प्रज्वलित कर किया। उन्होंने विद्यार्थियों को जीवन में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया। कहा कि मेहनत करने वाले विद्यार्थियों को जीवन में अवश्य सफलता मिलती है। कार्यक्रम के दौरान विद्यार्थियों ने गढ़वाली, कुमाऊंकी, पंजाबी सहित अन्य गीतों की प्रस्तुति देकर दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। इस मौके पर प्राचार्य डा.संजय कुमार, छात्रसंघ प्रभारी डा.अवधेश उपाध्याय, डा.राकेश इष्टवाल, छात्र संघ अध्यक्ष दिव्या बुडाकोटी, व्यापार मंडल अध्यक्ष जयदीप नेगी, आशीष नेगी, मोहित सिंह, शुभम, विवेक नेगी आदि मौजूद रहे। कार्यक्रम का संचालन डा.ऐश्वर्य राणा व छात्र मयूरेश शाह व लवली ध्यानी ने संयुक्त रूप से किया।

## नाबालिग को भगाकर ले जाने वाला चढ़ा हत्ये

**पौड़ी:** पैठाणी पुलिस ने नाबालिग लड़की को भगाकर ले जाने के आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। आरोपी को कोर्ट में पेश करने की कार्रवाई की जा रही है। थानाध्यक्ष पैठाणी वीरेंद्र मोला ने बताया कि बीती 21 मई को थाना पैठाणी क्षेत्र के स्थानीय व्यक्ति द्वारा अपनी पुत्री के घर से कहीं चले जाने व वापस न आने संबंध में थाना पैठाणी में तहरीर दी। मामले की गंभीरता को देखते हुए एसएसपी पौड़ी श्वेता चौबे ने थानाध्यक्ष को मामले में जल्द कार्रवाई करने के निर्देश दिए। बताया कि टीम ने आरोपी विवेक पंत को नाबालिक के साथ बनास पुल पैठाणी के पास से गिरफ्तार कर लिया। अभियुक्त को कोर्ट में पेश करने की कार्रवाई की जा रही है। पुलिस टीम में उप निरीक्षक रमेश जयाड़ा, महिला उपनिरीक्षक दीपिका बिट्ट, महिला मुख्य आरक्षी तुलसी कोहली, मुख्य आरक्षी सुजित, आरक्षी हरीश आदि शामिल थे।

## वार्ड प्रभारियों की सूची की जारी

**कोटद्वार:** आगामी नगर निगम चुनावों को देखते हुए यूकेडी ने अपनी तैयारी तेज कर दी है। इस क्रम में दल के महानगर अध्यक्ष जग दीपक सिंह रावत ने वार्ड प्रभारियों की पहली सूची जारी कर दी है। सूची के अनुसार रमेश चंद्र कोठारी को पदमपुर मोटाढाक वार्ड नंबर 31, सुखदेव शास्त्री को पदमपुर सुखरो वार्ड नंबर 20, गुलाब सिंह रावत को शिवपुर वार्ड नंबर 18, हयात सिंह गुसाई को मानपुर वार्ड नंबर 17, अमित नेगी को शिबू नगर वार्ड नंबर 23, सत्य प्रकाश भारद्वाज को बालासौड़ वार्ड नंबर 24, पुष्कर सिंह रावत को नींबूचौड़ वार्ड नंबर 28, विनोद चौधरी को शिवराजपुर वार्ड नंबर 32, सत्येन्द्र नेगी को हल्दुखाता मल्ला वार्ड नंबर 33, राम सिंह चौहान को उदयपुर वार्ड नंबर 34, प्रदीप रावत को त्रिलोक पुर वार्ड नंबर 35 और हरीश बहुखंडी को जशोधरपुर वार्ड नंबर 40 का प्रभारी बनाया गया है। महानगर अध्यक्ष जग दीपक सिंह रावत ने कहा कि शेष वार्ड प्रभारियों की सूची शीघ्र जारी की जाएगी।

## ...और अब गूगल मैप में भी नजर आएगा प्रथम सीडीएस का पैतृक गांव

**जयन्त प्रतिनिधि**  
**कोटद्वार:** डा.हरिवंशराय बच्चन प्रबोधन प्रतिष्ठान की ओर से जनरल बिपिन रावत के पैतृक गांव को विश्व पटल पर लाने की तैयारी की जा रही है। इसके तहत अब द्वारीखाल ब्लॉक के अंतर्गत प्रथम सीडीएस जनरल बिपिन रावत का पैतृक गांव सैण



सीडीएस बिपिन रावत के गांव जाने के लिए सड़क किनारे लगा दूरीदर्शक बोर्ड

द्वारीखाल ब्लॉक के अंतर्गत गांव सैण पहुंचने के लिए लगाए गए हैं किलोमीटर बोर्ड

गूगल मैप पर भी नजर आने लगा है। वहीं, गांव तक पहुंचने के लिए राष्ट्रीय राजमार्ग के साथ ही अन्य मुख्यमार्गों पर किलोमीटर के बोर्ड भी लगाए गए हैं। डा.हरिवंशराय बच्चन प्रबोधन प्रतिष्ठान की ओर से प्रथम सीडीएस के गांव को गोद लिया

गया है। कुछ दिन पूर्व प्रतिष्ठान ने गांव में पशुपतिनाथ मंदिर व सीडीएस जनरल बिपिन रावत की भव्य प्रतिमा स्थापन करने के लिए भूमि पूजन भी करवाया था। प्रतिष्ठान के संस्थापक निवृत्ती तुकाराम यादव ने बताया कि उनका मुख्य उद्देश्य गांव को मुख्य धरोहर में शामिल करना है।

देश-विदेश से आने वाले कई लोग जनरल बिपिन रावत के पैतृक गांव को देखना चाहते हैं। लेकिन, सड़क किनारे सांकेतिक बोर्ड व गूगल मैप पर गांव नहीं दिखने से उन्हें परेशानियों का सामना करना पड़ता था। बताया कि वर्तमान में गांव को गूगल मैप में शामिल करने के साथ ही

कोईया क्षेत्र से गांव तक किलोमीटर के बाईं लगवाए गए हैं। यही नहीं लैंसडौन व गुमखाल की सड़कों पर भी यह बोर्ड लगवाए जा रहे हैं। कहा कि पशुपतिनाथ मंदिर व सीडीएस बिपिन रावत की प्रतिमा बनने के बाद गांव में पर्यटकों की काफी भीड़ रहेगी।

## कार्यशाला का किया आयोजन

## जयन्त प्रतिनिधि।

**दिल्ली:** नेत्रहीन बच्चों के लिए माता पार्वती देवी चेरिटेबल ट्रस्ट की ओर से दो दिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई। पूर्वी दिल्ली के गढ़वाल सदन कड़कड़डूमा में माता पार्वती देवी चेरिटेबल ट्रस्ट व गढ़देशीय भ्रातृ मण्डल के संयुक्त तत्वाधान में उत्तराखण्ड के 20 टूटिहीन छात्र/छात्राओं (प्रतिभावान दिव्यांग) के लिए दो दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। आयोजन के पहले दिन 26 मई को उत्तराखण्ड से सभी छात्र - छात्राएं व उनके सहयोगी सदस्य दिल्ली पहुंचे, तत्पश्चात दोपहर नेशनल एसोसिएशन फॉर ब्लाईंड के कार्यालय आरके पुरम में दो घंटे की कार्यशाला हुई। विद्यार्थियों ने आईआईटी दिल्ली की महत्वपूर्ण कार्यशाला में भाग लिया। माता पार्वती देवी चेरिटेबल ट्रस्ट



दिल्ली में आयोजित कार्यक्रम में बच्चों को सम्मानित करते समिति के सदस्य

## पुण्य तिथि पर पंडित जवाहरलाल नेहरू को किया याद

### महानगर कांग्रेस कमेटी की ओर से आयोजित किया गया कार्यक्रम

## जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** महानगर कांग्रेस कमेटी की ओर से देश के पूर्व प्रधानमंत्री पं. जवाहरलाल नेहरू की पुण्य तिथि पर उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की। इस दौरान सदस्यों ने समाज हित के लिए पंडित जवाहरलाल नेहरू के बताए मार्ग पर चलने का संकल्प लिया। पार्टी कार्यालय में आयोजित कार्यक्रम में पार्टी पदाधिकारियों और कार्यकर्ताओं द्वारा उनके चित्र पर माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की गई। इस अवसर पर वक्ताओं ने कहा कि उन्होंने देश के स्वतंत्रता संग्राम में



पंडित जवाहरलाल नेहरू को श्रद्धांजलि देते कांग्रेसी

अपना बहुमूल्य योगदान दिया था। वे आधुनिक भारत के शिल्पकार, वैज्ञानिक चेतना के जनक और दूरदर्शी नेता थे, जिन्होंने भारत को संपन्न लोकतंत्र दिया। उनकी सहायुक्त प्रकृति ने हमें सहिष्णुता और भाईचारा सिखाया, जिसके लिए देश सदा उनका ऋणी रहेगा। श्रद्धांजलि अर्पित करने वालों में महानगर कांग्रेस कमेटी अध्यक्ष संजय मित्तल, वृथ महावीर रावत, सुनील सेमवाल, रूपेंद्र सिंह नेगी, विनोद कुमार अग्रवाल, जनक भाटिया और संदीप शाह सहित अन्य कार्यकर्ता शामिल रहे।

## महाविद्यालय को दी किताबें व अन्य सामग्री

## जयन्त प्रतिनिधि।

**कोटद्वार:** शुभारंभ फाउंडेशन की ओर से राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय को आंग्रेजी विभाग की लाइब्रेरी के लिए किताबें, बुक शेल्फ व उत्कृष्ट खिलौनों के लिए स्पॉटर्स शूज, स्पॉटर्स वाटर बोतल वितरित किए गए। फाउंडेशन के सदस्यों ने महाविद्यालय की प्राचार्य जनकरी पंवार के हाथों में सामग्री को महाविद्यालय को सामग्री सौंपते सदस्य सौंपा। प्राचार्य ने फाउंडेशन के संस्थापक मयंक खंतवाल, अविर्ल भारद्वाज, डॉ शोभा रावत (विभाग प्रभारी, हिंदी) का स्वागत करते हुए कहा कि महाविद्यालय से भागीदारों का जुड़ना महाविद्यालय की उन्नति का द्योतक एवं विकास हेतु अत्यंत शुभ संकेत है। अंतर्गत गुणवत्ता आधारित प्रकोष्ठ संयोजक डॉ प्रवीण जोशी (विभाग प्रभारी, इतिहास) ने फाउंडेशन के इस कार्य की सराहना की। फाउंडेशन ने कौशल विकास योजना की संयोजक डॉ सुनीता नेगी (विभाग प्रभारी, बायोटेक) व करियर काउंसिलिंग एवं



प्लेसमेंट सेल के प्रभारी डॉ अमित कुमार जायसवाल से महाविद्यालय में कौशल विकास योजना एवं प्लेसमेंट से संबंधित संरचना की ली। इस मौके पर आंग्रेजी विभाग प्रभारी डॉ वंदना चौहान, डॉ मानसी वत्स, डॉ अमित कुमार गौड़, सोमेश डौंडियाल, डॉ रमेश चौहान, डॉ सुषमा भट्ट थलेडी, डॉ ऋचा जैन, डॉ तनु मित्तल, डॉ प्रियंका अग्रवाल, डॉ सुलेखा चिल्डियाल, डॉ कपिल देव थपलियाल, डॉ मोहन कुकरेती, डॉ सुनीता गुसाई, डॉ प्रियम अग्रवाल, डॉ सुमन कुकरेती, डॉ सूर्य मोहन, डॉ मुकेश रावत आदि मौजूद रहे।



## स्कूल से घर वापस नहीं लौटी नाबालिग बालिका, नजफगढ़ से बरामद, युवक गिरफ्तार

अल्मोड़ा। बीती 24 मई को एक व्यक्ति द्वारा अपनी नाबालिग पुत्री के स्कूल से घर वापस नहीं आने के सम्बन्ध में थाना चौखुटिया में तहरीर दी थी। प्राप्त तहरीर पर थाना चौखुटिया में तत्काल एफआईआर दर्ज की गयी। नाबालिग बालिका की गुमशुदगी के मामले को गंभीरता से लेते हुए एसएसपी अल्मोड़ा रामचंद्र राजगुरु द्वारा थानाध्यक्ष चौखुटिया को बालिका की तलाश कर शीघ्र बरामद करने के निर्देश दिए गए। क्षेत्राधिकारी रानीखेत टी. आर. वर्मा व सीओ ऑपरेशन ओशन जोशी के पर्यवेक्षण, निर्देशन में नाबालिग बालिका की तलाश हेतु प्रभारी थानाध्यक्ष चौखुटिया के नेतृत्व में गठित चौखुटिया पुलिस टीम द्वारा गुमशुद बालिका के सोशल मीडिया आईडी की निगरानी व ठोस जांच कर साईबर सेल अल्मोड़ा की सहायता से अधिक प्रयासों के उपरांत शुक्रवार 26 मई को गुमशुदा नाबालिग बालिका को अजय रावत (21 वर्ष) पुत्र स्व० सोबन सिंह रावत, निवासी ग्राम टटलगांव, चौखुटिया, जनपद अल्मोड़ा के



साथ से नजफगढ़, दिल्ली से बरामद किया गया। नाबालिग बालिका से दुष्कर्म करने पर अभिव्यक्त अजय रावत को गिरफ्तार कर पंजीकृत अभियोग में भादवि व पाँसको एक्ट की सुसंगत धाराओं की बढोतरी कर आवश्यक

वैधानिक कार्यवाही की गई। यहाँ पुलिस टीम में थाना चौखुटिया से उपनिरीक्षक बृज मोहन भट्ट, अपर उपनिरीक्षक अनवर अहमद, महिला कांस्टेबल सीता चौहान और साईबर सेल, अल्मोड़ा से इंद्र कुमार शामिल रहे।

## बुजुर्ग महिला का सोने के आभूषण व कीमती सामान से भरा सूटकेस लौटाया



कुछ रुपये थे, रानीखेत बाजार में कहीं खोने की सूचना कोतवाली रानीखेत में दी। रानीखेत पुलिस द्वारा त्वरित कार्यवाही करते हुए सूटकेस को पूर्ण सामान सहित बरामद कर नितिन वर्मा की पत्नी व उनकी माताजी के सुपुर्द किया गया। अपने कीमती सामान व आभूषण से भरे सूटकेस को सभी सामान सहित वापस

अल्मोड़ा। शनिवार को मिशन इंटर रानीखेत के प्रवक्ता नितिन वर्मा ने अपनी माता का सूटकेस

जिसमें सोने के कीमती आभूषण मांग टीका, हाथ के कंगन, कान के झुमके, महत्वपूर्ण दस्तावेज व

पाक उनके द्वारा रानीखेत पुलिस की भूरि-भूरि प्रशंसा करते हुए आभार व्यक्त किया गया।

### लंबित समस्याओं का समाधान नहीं होने पर गुस्सा

बागेश्वर। राज्य कर्मचारी, अधिकारी एवं शिक्षक पेशनर्स संगठन की बैठक आयोजित की गई। इसमें लंबित समस्याओं का समाधान करने की मांग की। उन्होंने कहा कि यदि उनकी मांग पूरी नहीं हुई तो वह आंदोलन प्रारंभ करेंगे। राम मंदिर गरुड़ परिसर पर संगठन के अध्यक्ष रमेश चंद्र ने बैठक की अध्यक्षता की। पेशनरों ने कहा कि राज्य स्वास्थ्य योजना का लाभ नहीं लेने वाले पेशनरों को अंशदान राशि वापस की जाए। योजना के तहत पोर्टल सुविधा प्रदान की जाए। ताकि वह अपनी समस्याएं पोर्टल के माध्यम से शासन तक पहुंचा सकें। जिन पेशनरों की अंशदान राशि काटी जा रही है, उन्हें राज्य स्वास्थ्य प्राधिकरण केसलेस सुविधा दे। निशुल्क जांच और दवाईयें मिलें। उन्होंने कहा कि यदि पेशनरों के साथ अन्याय हुआ तो वह आंदोलन को बाध्य होंगे। इस दौरान अजय सिंह दानु, ताप सिंह कठायत, नवल किशोर जोशी, पान सिंह फरवाण, मोहन चंद्र कसेरी, आनंद सिंह, बवे सिंह आदि उपस्थित थे।

## शादी बारातों में पौध लगाने की परंपरा शुरू की

बागेश्वर। वृक्षप्रेमी दिनेश लोहनी ने कहा कि शादी-बारातों में पेड़ लगाने की परंपरा डालनी होगी। उन्होंने दुल्हा-दुल्हन को पौधे भेंट कर इस परंपरा की बकायदा शुरुआत कर दी है। उन्होंने कहा कि इससे पर्यावरण संरक्षण करने में काफी मदद मिलेगी। वृक्षप्रेमी दिनेश लोहनी ने कौसानी में प्रताप सिंह व सस्वती देव के सुपुत्र मुशील देव के विवाह समारोह में जाकर दुल्हा-दुल्हन को माल्टा का पौधा भेंट किया और उसका रोपण कराया। उन्होंने कहा कि इससे धरती हरी-भरी होगी और पर्यावरण संतुलित रहेगा। ग्लोबल वार्मिंग की समस्या भी दूर रहेगी और मौसम चक्र भी अनुकूल रहेगा। कहा कि इससे जीवन पर्यंत शादी की याद भी बनी रहेगी। लोगों ने वृक्षप्रेमी के इस अभियान का स्वागत करते हुए सराहना भी की है।



लधिया नदी में हो रहे अवैध खनन को रोकना

चम्पावत। ग्राम पंचायत नौलापानी के लधिया नदी में धड़ले से हो रहे अवैध खनन से ग्रामीण परेशान हो गए हैं। उन्होंने प्रशासन को शिकायती पत्र देकर अवैध खनन रोकने की मांग की है। शनिवार को नौलापानी के ग्रामीण 35 किमी दूर टनकपुर तहसील पहुंचे। ग्रामीण शंकर जोशी के नेतृत्व में एसडीएम सुंदर सिंह को ज्ञापन सौंपते हुए कहा कि लधिया नदी में अवैध खनन का कारोबार खूब फल-फूल रहा है। कहा कि नौलापानी गांव पहले से ही भू-स्खलन की दृष्टि से खतरे की जद में है। कहा कि नियमों का उल्लंघन कर रात भर खनन माफिया जेसीबी से खनन कर रहे हैं। इससे सरकार के राजस्व को जमकर चूना लगाया जा रहा है।

लधिया नदी में हो रहे अवैध खनन को रोकना

लधिया नदी में हो रहे अवैध खनन को रोकना

सेवा विस्तार के लिए उपनल कर्मी डटे रहे



बागेश्वर। सेवा विस्तार की मांग को लेकर उपनल कर्मचारियों ने शनिवार को कलक्ट्रेट उन्होंने नारेबाजी के साथ धरना दिया। कहा कि स्वास्थ्य और सरकार उनके साथ अन्याय कर रही है। कोरोनाकाल में उनकी जरूरत थी। उन्हें नौकरी पर रख लिया। बीते 31 मार्च को निकाल दिया। महंगाई और बेरोजगारी के कारण वह परेशान हैं। बीते एक माह से अधिक समय से धरने पर हैं। कोई भी उनकी सुध नहीं ले रहा है। उन्होंने सेवा अवधि बढ़ाने की मांग की। इस दौरान संजय कन्नौजिया, बलवंत नारकोटी, शीता देवी, ऋतु, पंकज कुमार आदि उपस्थित थे।

बागेश्वर। सेवा विस्तार की मांग को लेकर उपनल कर्मचारियों ने शनिवार को कलक्ट्रेट उन्होंने नारेबाजी के साथ धरना दिया। कहा कि स्वास्थ्य और सरकार उनके साथ अन्याय कर रही है। कोरोनाकाल में उनकी जरूरत थी। उन्हें नौकरी पर रख लिया। बीते 31 मार्च को निकाल दिया। महंगाई और बेरोजगारी के कारण वह परेशान हैं। बीते एक माह से अधिक समय से धरने पर हैं। कोई भी उनकी सुध नहीं ले रहा है। उन्होंने सेवा अवधि बढ़ाने की मांग की। इस दौरान संजय कन्नौजिया, बलवंत नारकोटी, शीता देवी, ऋतु, पंकज कुमार आदि उपस्थित थे।

बागेश्वर। सेवा विस्तार की मांग को लेकर उपनल कर्मचारियों ने शनिवार को कलक्ट्रेट उन्होंने नारेबाजी के साथ धरना दिया। कहा कि स्वास्थ्य और सरकार उनके साथ अन्याय कर रही है। कोरोनाकाल में उनकी जरूरत थी। उन्हें नौकरी पर रख लिया। बीते 31 मार्च को निकाल दिया। महंगाई और बेरोजगारी के कारण वह परेशान हैं। बीते एक माह से अधिक समय से धरने पर हैं। कोई भी उनकी सुध नहीं ले रहा है। उन्होंने सेवा अवधि बढ़ाने की मांग की। इस दौरान संजय कन्नौजिया, बलवंत नारकोटी, शीता देवी, ऋतु, पंकज कुमार आदि उपस्थित थे।

## चलती कार का स्टेयरिंग लॉक, चार लोग घायल

चम्पावत। पिथौरागढ़ से हल्द्वानी की ओर जा रही कार का बाराकोट के पास स्टेयरिंग लॉक हो गया। अनियंत्रित होकर कार एनएच किनारे दीवार से टकरा गई। हादसे में चार लोग घायल हो गए।



गंभीर रूप से घायल एक व्यक्ति को हायर सेंटर रेफर कर दिया है। शनिवार को दोपहर करीब एक बजे बाराकोट में नवीन होटल के पास एक कार का अचानक स्टेयरिंग लॉक हो गया। इससे कार अनियंत्रित होकर एनएच किनारे सुरक्षा दीवार से जा टकराई। हादसे में एनएच पर नालियां खोदने का कार्य कर रहे दो मजदूर भी इसकी चपेट में आ गए। दुर्घटना में वाहन स्वामी किशन प्रसाद और उनकी पत्नी रेशू निवासी पिथौरागढ़ के अलवा एनएच पर कार्य कर रहे परेज और शाकिव भी घायल हो गए। जबकि कार में सवार भतीजे लक्ष्मण सही सलामत रहे। उपचार कर रही डॉ. छाया बोरा ने

बताया कि रेशू की गंभीर हालत को देखते हुए रेफर किया गया है। अन्य तीनों की हालत खतरे

से बाहर है। कार स्वामी किशन प्रसाद ने बताया कि घटना स्टेयरिंग लॉक होने से हुई।

विधायक चौहान ने किया 27 मरिट होल्डर्स को सम्मानित काशीपुर। इंटर की टॉपर तनु चौहान समेत 27 मरिट होल्डर मेधावियों को विधायक आदेश चौहान ने चांदी का सिक्का और बैग देकर हौसला बढ़ाया ग्राम निवासमेंडी में विधायक आवास पर हुए कार्यक्रम में विधायक ने मेधावियों को सम्मानित किया।

शनिवार को हुए सम्मान समारोह में इंटर टॉपर तनु चौहान समेत लक्ष्य प्रताप, रोहन, कुशाग्र, कशिशा, आर्या, ऋषभ, तुषार आयुष, चंचल, शादाब, वंशिका गुप्ता, प्रांजल आंकाशी, कनिका, पियूष, कन्हकशां, सना परवीन, प्राची, समरिनी को चांदी का सिक्का, बैग देकर सम्मानित किया। विधायक ने मेधावियों समेत रामलाल सिंह इंका के प्रधानाचार्य नरेश कुमार, बलकरन एवं पूर्णानंद इंका के शिक्षक, ट्यूटर ऋषभ कुमार को बधाई दी।

## गुलदार से भिड़कर किसान ने बचाई जान



काशीपुर। पतरामपुर बाजार में सामान खरीदने आ रहे एक किसान पर अचानक एक गुलदार ने हमला बोल दिया। गुलदार उसे खींचकर खेतों की ओर ले जाने लगा तो किसान ने हिम्मत दिखाते हुए उसके दोनों पंजे पकड़ लिए। साथ ही शोर मचाकर आसपास काम कर रहे ग्रामीणों को बुला लिया। ग्रामीणों के आने पर गुलदार भाग खड़ा हुआ। हमले से किसान घायल हो गया। डॉक्टरों ने उसका उपचार कर घर भेज दिया। शनिवार दोपहर ग्राम भोगपुर निवासी अंग्रेज सिंह (45) पुत्र जीत सिंह पतरामपुर के बाजार से परेलू सामान की खरीदारी करने आ रहा था। इसी बीच रास्ते में मक्के के खेत में बैठे गुलदार ने अचानक

गए। किसान ने शोर मचाकर आसपास खेतों में काम कर रहे ग्रामीणों को बुला लिया। शोर मचाते हुए ग्रामीण जब किसान की ओर दौड़े तो गुलदार किसान को छोड़ खेतों की ओर भाग गया। ग्रामीण उपचार के लिए उसे पतरामपुर के एक निजी अस्पताल ले गए। उपचार के बाद उसे घर भेज दिया गया है। ग्रामीणों ने वन विभाग को गुलदार की मौजूदगी की सूचना दी है। अंग्रेज सिंह जंगल किनारे जा रहा था। जंगल में गुलदार का मूवमेंट है। गुलदार को पकड़ने के लिए पिंजरा लगाया गया है, साथ ही गश्त भी बढ़ा दी गई है। घायल का उपचार कराया जा रहा है।

## पुण्यतिथि पर कांग्रेसियों ने किए पंडित नेहरू को याद कर श्रद्धासुमन अर्पित

अल्मोड़ा। देश के पहले प्रधानमंत्री स्व. पंडित जवाहर लाल नेहरू की 59वीं पुण्यतिथि पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने उनका भावपूर्ण स्मरण किया। इस मौके पर सिंगफोल्ड स्थित कैप कार्यालय में कार्यकर्ताओं ने पंडित नेहरू के चित्र माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धासुमन अर्पित किए। वक्ताओं ने जवाहर लाल के जीवन वृत्त तथा प्रथम प्रधानमंत्री के तौर पर भारत के सर्वांगीण विकास की दिशा में उनके द्वारा उठाए गए कदमों पर प्रकाश डाला। कार्यकर्ताओं ने कहा कि प्रधानमंत्री पंडित नेहरू ने विकास की जो नींव रखी थी, उसके परिणाम स्वरूप आज भारत विश्व के अग्रणी देशों की पंक्ति में खड़ा है। कार्यकर्ताओं ने उनके आदर्शों को आत्मसात करने का संकल्प व्यक्त किया। नगर अध्यक्ष उमेश भट्ट की अध्यक्षता में आयोजित कार्यक्रम में पीसीसी सदस्य कैलाश पांडे, महिला



जिलाध्यक्ष गीता पवार, महिला नगर अध्यक्ष नेहा साह माहरा, एससी प्रकोष्ठ के जिलाध्यक्ष एडवोकेट ललित मोहन आर्या, पूर्व जिलाध्यक्ष महेश आर्या, व्यापार मंडल महासचिव संदीप

गोयल, उपसचिव विनीत चौरसिया, कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत रौतेला, हेमंत बिष्ट, विजय तिवारी, नवीन आर्या, दीप उपाध्यक्ष, सुरेन्द्र पवार, सोनू सिद्धा की आदि मौजूद रहे।

## प्रशासन की टीम ने किए किच्छा में दौ सौ निर्माण ध्वस्त

काशीपुर। प्रशासन की टीम ने अभियान चला कर हल्द्वानी रोड किनारे अतिर्रमण को जेसीबी मशीन की मदद से ध्वस्त कर दिया। इसके कारण पूरे दिन अफरातफरी का माहौल बना रहा है। प्रशासन की सख्ती के सामने कब्जाधारी अभियान का विरोध नहीं कर पाए। मौके पर शांति व्यवस्था बनाए रखने के लिए भारी पुलिस बल की मौजूदगी रही। प्रशासन की टीम ने करीब दो सौ निर्माण ध्वस्त किए। लोक निर्माण विभाग ने हल्द्वानी रोड पर एमपी चौक से बेनी मजार तक रेलवे स्टेशन की दीवार से 2.4 मीटर की दूरी तक दो सौ अतिर्रमण चिन्हित किए थे।



## पूर्व पीएम स्व० नेहरू की पुण्यतिथि पर किया भावपूर्ण स्मरण

बागेश्वर। कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने पार्टी कार्यालय में शनिवार को पूर्व प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू को उनकी पुण्यतिथि पर भावपूर्ण याद किया। उनके चित्र पर माल्यार्पण कर उनके बताए मार्ग पर चलने का संकल्प लिया। इस मौके पर जिलाध्यक्ष भगवत डसीला, रंजीत दास, प्रमोद जोशी, कुंदन गिरी, किशन कठायत, ललित बिष्ट, गोपा धपोला, नवीन टप्प, हरेश परिहार, मुन्ना पांडे, गोकुल परिहार आदि मौजूद रहे।

## विधायक गड़िया ने गांव-गांव जाकर सुनी लोगों की समस्या



बागेश्वर। क्षेत्रीय विधायक सुरेश गड़िया ने शनिवार को क्षेत्र का भ्रमण कर लोगों की आदि मौजूद रहे।

समस्याएं सुनीं। उन्होंने ग्राम पंचायत पणों, रतावस, गापानी, सुंदिल, जुनायल पहुंचे। जन संपर्क के दौरान उन्होंने लोगों से केंद्र व राज्य सरकार की कल्याणकारी योजनाओं का लाभ लेने की अपील की। लोगों ने बिजली, पानी व सड़क की समस्याओं को प्रमुखता से रखा। इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष बसंती देव, मंडल अध्यक्ष बहादुर खात्री, गणेश सुरकाही, हरिश मेहरा, सुरेश कालाकोटी, ग्राम प्रधान जुनायल मंजू जोशी

## फल-सब्जी के वाहनों को मंडी गेट पर अनावश्यक खड़ा न करें: कैड़ा

हल्द्वानी। किसानों को मंडी गेट पर हो रही परेशानी को लेकर भीमताल विधायक ने मंडी सचिव व उपनिदेशक के साथ बैठक की। शनिवार को मंडी सचिव दिग्विजय सिंह व उपनिदेशक मंडी केदार सिंह के साथ हुई बैठक में विधायक राम सिंह कैड़ा ने कहा मंडी गेट पर किसानों के फल-सब्जियों से भरे वाहनों को अनावश्यक कई घंटों तक खड़ा किया जा रहा है। जब उनके वाहनों को अंदर भेजा जाता है तब तक बाहर के व्यापारी मंडी से चले जाते हैं। जिससे किसानों को उनकी उपज का सही मूल्य नहीं मिल पा रहा है।

## ट्रांसफार्मर में जोरदार धमाका, 15 घरों के उपकरण फुंके, उपभोक्ताओं में आक्रोश

बागेश्वर। काफलीगैर तहसील के करासघट गांव में ट्रांसफार्मर में जोरदार धमाका हुआ। जिससे 15 घरों में लगे बिजली के उपकरण फुंके गए हैं। उपभोक्ताओं में आक्रोश है। उन्होंने उर्जा निगम पर क्षेत्र की उपेक्षा का आरोप लगाया है। जले पकरणों का मुआवजा देने की मांग की है। ऐसा नहीं होने पर सोमवार को जिलाधिकारी कार्यालय पर प्रदर्शन की चेतावनी दी है। बीते शुक्रवार को ट्रांसफार्मर में जोरदार धमाका हुआ। घरों में लगे टीवी, फ्रिज, बल्ब, चार्ज पर लगे मोबाइल, पंखे और वायरिंग जल गए हैं। पूर्व प्रधान भुवन जोशी ने बताया कि धमाका तेज था। ट्रांसफार्मर में आग लग गई। तेज हवाओं और वर्षों के कारण आग फैलने से बच गई। जबकि गांव चीड़ के जंगल के मध्य बसा हुआ है। उन्होंने कहा कि आए दिन इस तरह के धमाके आम हो गए हैं। पूर्व में भी ग्रामीणों के उपकरण फुंके

गए थे। जिसकी शिकायत उर्जा निगम से की गई। लाइनमैन को भी बार-बार सूचित किया गया। कोई ठोस कार्रवाई नहीं हो सकी है। जिसके कारण ग्रामीणों को लगातार नुकसान हो रहा है। उन्होंने कहा कि लाइन में गड़बड़ी है। जिसे दुरुस्त करना जरूरी है। ग्रामीण कैलाश चंद्र, त्रिलोक चंद्र, कुंदन सिंह समेत 15 लोगों के उपकरण फुंके हुए हैं। उन्होंने मुआवजा देने की मांग की है। ऐसा नहीं होने पर उग्र आंदोलन की चेतावनी दी है।

## एसएसबी के कमांडेंट को दी विदाई

चम्पावत। पंचम वाहिनी एसएसबी चम्पावत के कमांडेंट प्रमोद देवगानी का बल मुख्यालय दिल्ली स्थानांतरण होने पर अफसरों व जवानों ने भावभीनी विदाई दी। अब कमांडेंट हरिश चंद्र जोशी को कार्यभार सौंपा गया है।



# छात्रों से पॉलीथिन का प्रयोग न करने की अपील की

नई दिल्ली। टिहरी प्रभाग के कौटुंबीय रेंज के कर्मचारियों ने रेंज अनुभाग अधिकारी अजयपाल पंवार के नेतृत्व में माई लाइफ फॉर पर्यावरण अभियान के तहत राजकीय इंटर कॉलेज उग्रधारा के छात्रों ने वन कर्मियों के साथ कॉलेज परिसर और रास्ते में बिखरे पॉलीथिन को एकत्रित कर स्वच्छता अभियान चलाया। वन विभाग कर्मचारियों ने छात्रों और शिक्षकों को पर्यावरण स्वच्छता की शपथ भी दिलाई। रेंज अनुभाग अधिकारी ने छात्रों से सिंगल यूज प्लास्टिक का प्रयोग न करने की अपील की। कहा पॉलीथिन पर्यावरण के लिये सबसे घातक है। पॉलीथिन पर्यावरण के साथ मनुष्य



के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव डालता है। उन्होंने छात्रों से वनाग्नि की घटना होने पर ग्राम प्रहरी तथा वन विभाग कर्मचारियों को सूचना

देने को कहा। कहा कि जब पर्यावरण स्वच्छ और साफ रहेगा तभी जीवन भी सुरक्षित होगा। उन्होंने छात्रों से खाली जगहों पर

पौधे लगाने की अपील भी की। मौके पर रेंज के वन बीट अधिकारी कृष्णा सिंह, नरेन्द्र नेगी, नीलम आदि मौजूद थे।

## लापता मां और उसकी तीन बेटियां राजस्थान से मिलीं

ऋषिकेश। संदिग्ध परिस्थितियों में लापता हुई एक मां और उसकी तीन बेटियों को ऋषिकेश कोतवाली पुलिस ने राजस्थान के कोटा से सफुल बरामद कर लिया है। पुलिस मां और बेटियों को लेकर ऋषिकेश पहुंची तो पिता बेटियों से मिलने कोतवाली पहुंचे। बेटियों से मिलने के बाद पिता अचानक तबीयत खराब होने की वजह से बेहोश होकर गिर पड़े। पुलिस ने उन्हें सरकारी अस्पताल पहुंचाया, लेकिन डॉक्टर ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। महिला सब इंस्पेक्टर हेमलता ने बताया कि विस्थापित कॉलोनी में रहने वाले राम ने अपनी पत्नी और तीन बेटियों के लापता होने की रिपोर्ट पुलिस में लिखाई थी। पुलिस की जांच में पता चला कि राम की पत्नी मानसिक रूप से बीमार है। वह घर

से बरेली जाने के लिए निकली, लेकिन गलती से वह राजस्थान की ट्रेन में बैठ गई। इससे राम की पत्नी और उसकी तीन बेटियां राजस्थान के कोटा पहुंच गईं। किसी तरह पुलिस मां और बेटियों को पत्नी और बेटियों को बरामद किया और उनको लेकर ऋषिकेश पहुंची। इस दौरान राम अपनी

बेटियों और पत्नी से मिलने के लिए कोतवाली पहुंचे। पत्नी और बेटियों से मिलने के बाद अचानक राम की तबीयत बिगड़ी और वह बेहोश होकर गिर पड़े। अस्पताल पहुंचाने पर उन्हें मृत घोषित कर दिया। सब इंस्पेक्टर हेमलता ने बताया कि मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है।

### साठ लाख के शेयर हड़पने का आरोप

हरिद्वार। एक शेयर ब्रोकर ने अपने स्थानीय फ्रेंचाइजी होल्डर पर साठ लाख के शेयर हड़प लेने का आरोप लगाते हुए कोतवाली रानीपुर में मुकदमा दर्ज करवाया है। क्षेत्र की पांश कालोनी निवासी विनोद कुमार की शेयर ट्रेडिंग की बोनोजा पोर्ट फोलियो के नाम से फर्म है। उन्होंने स्थानीय स्तर पर रोहित गर्ग, निवासी शिवालिक नगर को फ्रेंचाइजी दी हुई थी।

आरोप है कि पिछले करीब तीन साल से वह उनके लिए कार्य कर रहा था और उसके अलग-अलग कंपनियों की शेयर ट्रेडिंग से लगभग 60 लाख रुपये का लाभ हुआ था। आरोप है कि रोहित ने शेयर की रकम देने से इनकार कर दिया। दबाव बनाने पर उसने महज तीन लाख की रकम दी लेकिन उसके बाद शेयर की रकम देने से इनकार कर दिया। यही नहीं अपना घर छोड़कर शहर से फरार हो गया।

## भाजपा ऋषिकेश विस क्षेत्र की कार्यसमिति की हुई बैठक

ऋषिकेश। भाजपा के विधानसभा ऋषिकेश क्षेत्र की कार्यसमिति की बैठक में वक्ताओं ने भाजपा सरकार की उपलब्धियों को गिनाया। उन्होंने जनसंपर्क अभियान के तहत भाजपाइयों से जन-जन तक भाजपा की नीतियों को पहुंचाने का आह्वान किया। शनिवार को बैठक शुभारंभ प्रदेश उपाध्यक्ष शैलेन्द्र बिट्ट ने किया। उन्होंने कहा कि 30 मई को भाजपा सरकार के नौ साल रहे हैं। इसी उपलक्ष्य में महाजनसंपर्क अभियान को चलाया जा रहा है। महा जनसंपर्क अभियान में उन सभी कामों को जनता तक पहुंचाना है, जो हमारी सरकार द्वारा किए गए हैं। कहा कि स्वच्छता अभियान, सुकन्या योजना, जनधन खाता योजना और अटल आयुमान योजना गरीबों के लिए बहुत ही उपयोगी साबित हो रही हैं। बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ योजना का लाभ मिल रहा है। उन्होंने कहा कि कोरोना काल में हमारे देश ने



इतना संघर्ष किया कि आपदा को अवरस में बदल डाला। वैक्सिन का निर्माण करना बहुत बड़ी उपलब्धि साबित हुई है। आज पूरा विश्व भारत का लोहा मान रहा है और इसी के चलते जी-20 की अध्यक्षता मिलना बड़ी गौरव की बात है। मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल ने कहा कि देश ही नहीं विदेशों में भी भारत का डंका बोल रहा है। सांसद

रमेश पोखरियाल निशंक ने कहा कि मोदी सरकार के आने के बाद से देश में सुख शांति का माहौल है और विकास भरपूर हो रहा है। देश प्रगति के मार्ग पर अग्रसर है। जिलाध्यक्ष रविंद्र राणा ने कार्यकर्ताओं से सरकार की योजनाओं को जन-जन तक पहुंचाने को कहा। उन्होंने महासंपर्क अभियान को सफल

बनाने का आह्वान किया। मौके पर मेयर अनिता ममगाई, जिला महामंत्री दीपक धमीजा, राजेंद्र तड़वाल, मनोज ध्यानी, रहल अग्रवाल, नीलम चमोली, मंडल अध्यक्ष सुमित पंवार, राजकुमार शर्मा, मोनिका गर्ग, जयंत शर्मा, रोहित भारद्वाज, लक्ष्मी गुरंग, पुनीता भंडारी, विनोद भट्ट आदि उपस्थित रहे।

## फॉर्म हाउस में चोरी करने वाला चौकीदार गिरफ्तार

विकासनगर। सहसपुर थाना क्षेत्र के अंतर्गत बांसीवाला स्थित फार्म हाउस में रविवार को हुई चोरी के मामले में नामजद फार्म हाउस के चौकीदार को पुलिस ने चोरी के रूप्यों के साथ गिरफ्तार कर दिया है। आरोपी को पुलिस ने कोर्ट में पेश कर न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेज दिया है। 22 मई को नितिन सैनी पुत्र जिनेश्वर सैनी निवासी प्रतीतपुर धर्मावाला ने पुलिस को तहरीर देकर बताया कि रविवार 21 मई को उसके फॉर्म हाउस में चौकीदारी करने वाला सूज पाल पुत्र अमरपाल निवासी बिरसिंहपुर कुवली मैनुपर यूपी ने फार्म हाउस के लॉकर को तोड़कर उसमें

रखी नगदी को चुरा ले गया। जिसके बाद सहसपुर थाना पुलिस ने आरोपी के खिलाफ नामजद चोरी का मुकदमा दर्ज कर आरोपी की तलाश शुरू की। शनिवार को थाना पुलिस की टीम ने सुबह करीब ग्यारह बजे मुखबिर की सूचना पर आरोपी सुरजपाल को आईएसबीटी के पास से गिरफ्तार कर आरोपी के पास से पुलिस ने चोरी के दो लाख 48 हजार 210 रुपये बरामद किए हैं। पूछताछ में आरोपी ने पुलिस को बताया कि वह नितिन सैनी के फॉर्महाउस में नौकरी करता था। उसे पता था कि नितिन ने फॉर्म हाउस के लॉकर में रुपये रखे हैं। बताया कि मौका

पाकर उसने लॉकर तोड़कर उसमें रखी तीन लाख रुपये की नगदी चुराकर वह ऋषिकेश घूमने चला गया। जहां से वह आज दिल्ली जाने की तैयारी में था, लेकिन पुलिस ने उसे गिरफ्तार कर लिया है। बताया कि चोरी के बाकि रुपये उसने खर्च कर दिए हैं। एसपी देहात कमलेश उपाध्याय ने मामले का खुलासा करते हुए बताया कि आरोपी को कोर्ट में पेश कर न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेज दिया है। पुलिस की टीम में थानाध्यक्ष गिरिश नेगी, चौकी प्रभारी भरत सिंह रावत, कांस्टेबल मनदीप गिरी, आशीष राठी, जितेंद्र कुमार आदि शामिल रहे।

## मंदिर के सामने शराब की दुकान खुलने पर ग्रामीणों का हंगामा

विकासनगर। तहसील क्षेत्र अंतर्गत कुंजागांव में शिव मंदिर के सामने अंग्रेजी शराब की दुकान खोलने से आक्रोशित ग्रामीणों ने शनिवार को दुकान के सामने जमकर हंगामा काटा। ग्रामीणों ने दुकान को बंद करवाकर प्रशासन के खिलाफ नारेबाजी की। हंगामा कर रहे ग्रामीणों ने बताया कि घनी आबादी के बीच शिव मंदिर के सामने शराब की दुकान खोल दी गई है। दुकान खुलने से पहले से ही ग्रामीण इसका विरोध कर रहे थे। मंदिर के सामने दुकान खुलने से श्रद्धालुओं को शाम की आरती कलना भी मुश्किल हो जाएगी। कहा कि गांव में पहले से ही सैमक, चरस, गांजा समेत अन्य नशीले पदार्थों की अवैध खरीद फरोख्त बढ़े पैमाने पर होता है, अब शराब की दुकान खुलने से गांव का माहौल और अधिक विगड़ने का खतरा पैदा हो गया है। शराब की दुकान

खुलने से गांव की महिलाओं का सड़क पर निकलना भी मुश्किल हो गया है। इसके साथ ही मंदिर के सामने शराब की विक्री होने से धार्मिक भावनाएं भी आहत हुई हैं। ग्रामीणों ने कहा कि मंदिर के सामने और आबादी के बीच में शराब की दुकान का संचालन होने नहीं दिया जाएगी। ग्रामीणों ने दुकान के सामने करीब दो घंटे तक जमकर हंगामा काटा, जिसके बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने उन्हें शांत कराया। बावजूद इसके ग्रामीणों ने दबाव दुकान खुलने पर धरना देने की चेतावनी दी। हंगामा करने वालों में दीपक कुमार, संतोषी देवी, रामअवतार, गुड्डू, पूरण सिंह, घनश्याम, प्रमिला देवी, निर्मला, विनोद कुमार, आशीष चंद्र, देवेन्द्र, जीत सिंह, मोहन लाल, विद्या दत्त आदि शामिल रहे।

कोतवाली विकासनगर पुलिस ने डोडा पोस्ट के साथ एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। आरोपी को खिलाफ पुलिस ने एनडीपीएस ऐक्ट में मुकदमा दर्ज कर दिया है। आरोपी को पुलिस ने कोर्ट में पेश किया। जहां से आरोपी को न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेज दिया है। नशे के खिलाफ अभियान के दौरान शुक्रवार देर रात कोतवाली पुलिस की टीम ने भीमावाला गांव के पास शक्तिनहर किनारे एक संदिग्ध व्यक्ति को पकड़कर उसकी तलाशी ली।

## बाहरी लोगों के सत्यापन की कार्रवाई तेज

चमोली। बदरीनाथ में यात्रियों के रजिस्ट्रेशन, कानून व्यवस्था, टोकन सिस्टम और यहां रहे बाहरी लोगों को सत्यापन की कार्रवाई तेज हो गई है। यात्रा मजिस्ट्रेट युक्ता मिश्रा ने पुलिस और पर्यटन विभाग के साथ बदरीनाथ धाम में आयोजित बैठक में यात्रा व्यवस्थाओं के लिए निर्देश दिये। कहा कि श्री बदरीनाथ धाम में चारधाम यात्रा के दौरान कानून व्यवस्था की स्थिति पर नजर रखी जाये। यहां विभिन्न कार्यों, निर्माण कार्यों में लगे मजदूरों के लगातार सत्यापन की कार्रवाई अमल में लायी जाए। कोतवाली बदरीनाथ में आयोजित बैठक की अध्यक्षता करते हुए यात्रा मजिस्ट्रेट एसडीएम युक्ता मिश्रा ने कहा कि यात्री रजिस्ट्रेशन सिस्टम तथा टोकन सिस्टम को समुचित रूप से संचालित करने के लिए समन्वय के साथ कार्य किया जाये।

## प्रधानों ने ब्लॉक की समस्याओं को लेकर सीएम को भेजा ज्ञापन

नई दिल्ली। देवप्रयाग ब्लॉक की समस्याओं को लेकर ग्राम प्रधान संगठन व पूर्व प्रमुखों ने मुख्यमंत्री को 11सूत्रीय ज्ञापन प्रेषित किया। जनप्रतिनिधियों ने समस्याओं का समाधान न होने पर जून के अंत में आंदोलन की चेतावनी भी दी गयी। सीएम को भेजे गए ज्ञापन में संगठन अध्यक्ष सोबन सिंह चौहान ने प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र हिण्डोलाखाल, हिंसरियाखाल, पौड़ीखाल (स्यूटा) में प्रसूति गृह खोलने व महिला चिकित्सक की नियुक्ति व एक्सरे अल्ट्रासाउण्ड मशीन की सुविधा देने व हिण्डोलाखाल अस्पताल में जनरेटर लगाने की मांग की। जनप्रतिनिधियों ने ब्लॉक मुख्यालय में केन्द्रीय विद्यालय स्थापित किये जाने के सभी मानक पूरे होने पर इसकी तत्काल स्वीकृति दिये जाने, सभी ग्राम

पंचायतों में मातृ व शिशु कल्याण उपकेन्द्र खोल जाने, राजकीय पॉलिटेक्निक कॉलेज हिण्डोलाखाल में रोजगारपरक ट्रेड कम्प्यूटर, इलेक्ट्रॉनिक, कम्प्यूटिकेशन व सिविल के ट्रेड खोलने व अध्यापकों की नियुक्ति करने, रौड़धार में नवनिर्मित आईटीआई भवन का उपयोग करते वक्तके अनुरूप ट्रेडों को खोलने, झण्डीधार, डाण्डा पम्पिंग योजना का सुदृढीकरण व फिल्टर की व्यवस्था करने, दिसंबर 2021 में शिलान्यास के बाद जामणी बागुर बैसकोट मार्ग के निर्माण हेतु वित्तीय स्वीकृति दिये जाने, उखरियाली तपड़ व सिमसारी श्रीकोट में बने स्टेडियमों को जल्दी शुरू कर युवाओं को अवसर देने, विद्युत व्यवस्था में सुधार करने, जंगली जानवरों से खेतों को हो रहे नुकसान को रोकने के लिए

कार्ययोजना बनाए जाने की मांग की। ज्ञापन देने वालों में पूर्व प्रमुख मगन सिंह बिट्ट व जयपाल पंवार, ज्येष्ठ प्रमुख विजयपाल पंवार, गबर सिंह बंगारी, विजय सिंह, पूर्व प्रधान रजनीश कांत तिवारी, रघुवीर रावत, गुड्डू सिंह कैठर, चंडी प्रसाद, हरि सिंह, वीर सिंह, सोहन सिंह, अश्वनी आदि शामिल रहे।

### ग्रने की खोई उड़ने से क्षेत्रवासी परेशान

ऋषिकेश। डोईवाला के खता रोड पर ग्रने की खोई उड़ने से क्षेत्रवासी परेशान हैं। कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने चीनी मिल के ईन्टी से समस्या के निस्तारण की गुहार लगाई है। शनिवार को कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने डोईवाला चीनी मिल पहुंचकर अधिशासी निदेशक डीपी सिंह से मुलाकात की।

## निर्मल आश्रम में मेधावी छात्रों का सम्मान समारोह आयोजित

ऋषिकेश। निर्मल आश्रम में शनिवार को मेधावी छात्रों के लिए सम्मान समारोह आयोजित हुआ। इसमें एनडीएस और एनजीए स्कूल के इंटरमीडिएट के मेधावियों को सम्मानित किया गया। शनिवार को निर्मल आश्रम ऋषिकेश के परिसर में सम्मान समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम में आश्रम के महंत राम सिंह महाराज और संत जोध सिंह महाराज ने एनडीएस और एनजीए स्कूल के इंटर मीडिएट बोर्ड परीक्षा के मेधावियों को सम्मानित किया। उन्होंने कहा कि एनजीए स्कूल की छात्रा प्रकृति भट्ट ने वाणिज्य वर्ग 95.6 प्रतिशत अंक प्राप्त कर स्कूल में प्रथम स्थान प्राप्त किया।



अभिनन्दन कुमार ने विज्ञान वर्ग 93.2 प्रतिशत और रिया शर्मा ने वाणिज्य वर्ग में 92.2 प्रतिशत अंक प्राप्त कर स्कूल में क्रमशः द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया है। इसी प्रकार एनडीएस स्कूल की छात्रा विधि पोखरियाल ने 97.4 प्रतिशत अंक हासिल कर स्कूल में प्रथम स्थान प्राप्त किया।

संज्ञा सबरवाल ने 96.4 प्रतिशत अंक प्राप्त कर द्वितीय स्थान एवं मीमांसा सिंह ने 96.2 प्रतिशत अंक प्राप्त कर तृतीय स्थान प्राप्त किया है।

इस दौरान प्रथम स्थान प्राप्त करने वाली प्रकृति भट्ट व विधि पोखरियाल को 70,000 रुपये, द्वितीय स्थान पाने वाले अभिनन्दन कुमार व संज्ञा सबरवाल को 60,000 रुपये, तृतीय स्थान प्राप्त करने वाली रिया शर्मा व मीमांसा सिंह को 50,000 हजार रुपये पुरस्कार के रूप में दिए गए। मौके पर निर्मल आश्रम संस्था के बिभ्रजजीत सिंह, करमजीत सिंह, प्रिंसिपल एनडीएस ललिता कृष्णास्वामी, प्रिंसिपल एनजीए डॉ. सुनीता शर्मा, प्रधानाध्यापिका अमृतपाल डंग, अशोक जोशी, सरदार चरणजित सिंह, सरदार हरमनप्रीत सिंह, दिनेश शर्मा, सरदार देवेन्द्र सिंह भट्ट, सरदार हरप्रीत सिंह, विनोद बिजलवान, शम्मी पैन्थूली, सोहन सिंह, सरदार गुरजिंदर सिंह आदि उपस्थित रहे।

## नाम बदलकर मकान लेने पर यूकेडी ने किया विरोध प्रदर्शन

ऋषिकेश। डोईवाला के चांदमारी क्षेत्र में पश्चिम बंगाल निवासी एक व्यक्ति द्वारा नाम बदलकर मकान लेने पर यूकेडी कार्यकर्ताओं ने विरोध प्रदर्शन किया। खरीदे हुए मकान को व्यक्ति से वापस कराने के आश्वासन के बाद ही कार्यकर्ता माने। गौरतलब है कि डोईवाला के चांदमारी क्षेत्र में एक व्यक्ति ने मकान खरीदा है। यह मकान हिमाचल के विजय कुमार नाम के व्यक्ति से खरीदा गया। कुछ समय बाद जब उस मकान में संदिग्ध अजनबियों का आना-जाना शुरू हुआ तो आस-पड़ोस के लोग चौंक गये और सख्ती से पूछताछ की तथा आधार कार्ड आदि मांगा गया, तो सब भेद खुल गया। यूकेडी नेता शिवप्रसाद सेमवाल ने कहा कि नाम बदल कर पहचान छुपाकर घर खरीदना बेहद

आपत्तिजनक है। बदल रही डेमोग्राफी के पीछे इस तरह की घटनाएं बड़ा कारण है। यूकेडी के जिलाध्यक्ष संजय डोभाल ने कहा कि भाजपा और आरएसएस के स्थानीय नेता ही इस व्यक्ति को संरक्षण देने का काम कर रहे हैं। स्थानीय लोगों में इस को लेकर खसा आक्रोश है। इसके लेकर स्थानीय निवासी भाजपाई नेताओं से मिलकर भी अपना आक्रोश व्यक्त कर चुके हैं। वरिष्ठ नेता केंद्रपाल सिंह तोपवाल ने कहा कि यदि इस तरह के संदिग्ध लोगों को संरक्षण दिया जाएगा, तो यूकेडी को तब तक आस-पड़ोस के लोग चौंक गये और सख्ती से पूछताछ की तथा आधार कार्ड आदि मांगा गया, तो सब भेद खुल गया। यूकेडी नेता शिवप्रसाद सेमवाल ने कहा कि नाम बदल कर पहचान छुपाकर घर खरीदना बेहद

सरोजिनी सरोजिनी पवार बीटी धिल्डियाल बीपी भट्ट प्रेमामंद सेमवाल प्रमोद रावत सरोजिनी ने की उर्मिला सेमवाल रेखा बडोनी संजय कुमार विजय कुमार धीमान, देवेन्द्र सिंह नेगी आदि शामिल रहे।

### वीकेंड पर जाम से परेशान रहे राहगीर

हरिद्वार। वीकेंड और चारधाम यात्रा के कारण वाहनों का दबाव बढ़ने से हरिद्वार में झाड़वे पर लंबा जाम लगने से राहगीरों को परेशानी का सामना करना पड़ा। शनिवार दोपहर को हरिद्वार-देहरादून मार्ग पर भूपतवाला क्षेत्र में फ्लॉडओवर निर्माण के चलते यात्रियों को लंबे जाम से जूझना पड़ा। वीकेंड पर दिल्ली, हरियाणा के वाहनों की सड़कों पर कतार लगी रही। पंडित दीन दयाल उपाध्याय, पंतद्वीप पार्किंग फुल रही।

## सुरेंद्र नेगी के समर्थक भी शिकायत लेकर कोतवाली पहुंचे

ऋषिकेश। मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल से जुड़ा मारपीट का प्रकरण एक बार फिर गर्माने लगा है। इस प्रकरण में एक दिन पहले भाजपाइयों ने सुरेंद्र नेगी और उनके समर्थकों पर गंभीर आरोप लगाते हुए कोतवाली में लिखित शिकायत दी थी। वहीं, शनिवार को नेगी की पत्नी दमयंती और उनके साथ पहुंचे लोगों ने कुछ शर्तों पर सोशल मीडिया में आपत्तिजनक पोस्ट अपलोड कर उनके आत्मसम्मान को ठेस पहुंचाने का आरोप लगाते हुए कार्रवाई की मांग की। कोतवाली पहुंची पीडुति सुरेंद्र सिंह नेगी की पत्नी दमयंती ने बताया कि मंत्री के खिलाफ गुमानीवाला में हुई महापंचायत के बाद मंत्री और उनके समर्थकों में बौखलाहट बढ़ गई है। मगदूत आरोप लगाते हुए उनके पति और समर्थकों पर केंस दर्ज कराने का दबाव पुलिस पर बना रहे है। सुरेंद्र सिंह नेगी की पत्नी के समर्थन में कोतवाली पहुंचे भाजपा किसान मोचा के जिला उपाध्यक्ष यशवंत रावत ने पुलिस



को शिकायती पत्र सौंपा, जिसमें उन्होंने मंत्री के समर्थक कौशल बिजलवान और विपिन कुजरेती पर सुरेंद्र के साथी धर्मवीर राजपति के खिलाफ फेसबुक में पोस्ट अपलोड करने का आरोप लगाया। कहा कि उक्त पोस्ट से सामाजिक और

धार्मिक सौहार्द बिगाड़ने का प्रयास किया जा रहा है। लिहाजा उक्त लोगों पर कार्रवाई की जाए। वहीं, एक अन्य समर्थक कमल सिंह निवासी गुमानीवाला ने शिकायती पत्र देकर आरोप लगाया कि पीडुति सुरेंद्र नेगी और उनके परिजनो,

मित्रों को मंत्री के मारपीट करने की घटना के बाद से लगातार प्रताड़ित किया जा रहा है। उन्होंने जानमाल की सुरक्षा की गुहार पुलिस से लगायी है। वरिष्ठ उपनिरीक्षक डीपी काला ने बताया चार शिकायती पत्र मिले हैं।



## सौ साल का विवेक

हेनरी किंसिंजर की यह बात गौर करने लायक है कि दुनिया में आज हालात ठीक वैसे हैं, जैसे प्रथम विश्व युद्ध के पहले थे। ठीक उसी तरह एक चिंगारी पूरी दुनिया को युद्ध में झोंक सकती है। हेनरी किंसिंजर कल (27) मई को 100 साल के हो जाएंगे। उनके आलोचक आज भी उन्हें एक युद्ध-उन्मादी बताते हैं। एक ऐसा भी तबका है, जो विगतमान युद्ध में किंसिंजर की भूमिका को लेकर उन्हें युद्ध अपराधी बताता है। जबकि दूसरी तरफ उन्हें व्यावहारिक नजरिए वाले ऐसा राजनयिक के रूप में देखा जाता है, जिन्होंने अपनी सोच और रणनीतियों से दूसरे विश्व युद्ध के बाद की अमेरिका की विदेश नीति दूर तक प्रभावित किया। उनकी सोच का असर सिर्फ तब नहीं था, जब वे अमेरिका के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार और विदेश मंत्री थे। बल्कि उसके बाद के पिछले पांच दशकों में भी दुनिया में उनकी बात ध्यान से सुनी जाती रही है। यह दीगर है कि बीते 20-25 साल में उनके अपने देश में उनकी सलाहों को नजरअंदाज किया जाता रहा है। अनेक जानकार मानते हैं कि इस दौर में अमेरिका में आर्थिक ले कर सुरक्षा और विदेश नीति तक पर 'ऐसे नरक-कंजर्वेटिविस्ट का नियंत्रण हो गया है, जो देश को मध्य मार्ग से हटकर उग्रता की तरफ ले गए हैं। जबकि मध्य मार्ग ही अमेरिकी समृद्धि और सूख का आधार था। किंसिंजर को इस बात का अहसास है। सौवें जन्म दिन से पहले उन्होंने ब्रिटिश पत्रिका द इकॉनॉमिस्ट को जो लंबा इंटरव्यू दिया है, उससे यह बात जाहिर होती है। इससे यह जाहिर होता है कि अमेरिकी शासन-तंत्र इन वर्षों में किस हद तक दक्षिणपंथी धुरी की तरफ खिसक गया है। बहरहाल, किंसिंजर की यह बात गौर करने लायक है कि दुनिया में आज हालात ठीक वैसे हैं, जैसे प्रथम विश्व युद्ध के पहले थे। ठीक उसी तरह एक चिंगारी पूरी दुनिया को युद्ध में झोंक सकती है। किंसिंजर ने कहा है कि अमेरिका और चीन ने अपने को पूरी तरह समझा लिया है कि दूसरा उसका दुश्मन है। इस वयोवृद्ध राजनयिक के नजरिए में यह बिजकुल ही गलत आकलन है। इन दोनों देशों में संवाद और मुख्य मुद्दों पर सहमति की गुंजाइश मौजूद है। दरअसल, इसके बिना आज की दुनिया सुरक्षित नहीं रह पाएगी। स्पष्टतः दुनिया किंसिंजर की इस विवेकपूर्ण सलाह को अपने लिए जोखिम बढ़ाने की कीमत पर ही नजरअंदाज कर सकती है।

## इन तरीकों से जमाये घर पर बाजार जैसा दही, स्वाद बेमिसाल



गर्मी के मौसम में आहार में ऐसी चीजों को शामिल करना चाहिए जो शरीर को ठंडक प्रदान करती हों। आप घर पर अपने परिजनों को कई प्रकार के ठंडे पेय पदार्थ पिला सकती हैं। इन पेय पदार्थों में अपना कंटील लस्सी को शामिल करना चाहिए। लस्सी वो भी घर की जमी हुई दही की। अक्सर महिलाओं को शिकायत रहती है कि घर पर दही बाजार जैसा नहीं जमता है। कई लोगों के वैसे गाढ़ा दही नहीं जम पाता है जैसा बाजार में हलवाई के पास मिलता है। कुछ लोगों के दही जमाने में कुछ ना कुछ कमी रह जाती है। कभी इसमें खटास ज्यादा आती है तो कभी पानी ज्यादा रह जाता है। लेकिन रोज बाजार से तो दही लाने को रहे। आज हम अपने पाठकों को कुछ ऐसे उपाय बताते जा रहे हैं जिनकी मदद से आप घर पर भी बाजार जैसा गाढ़ा दही जमा सकते हैं। आइए डालते हैं एक नजर इन उपायों पर— जोरन का करें इस्तेमाल

सबसे पहले दूध को अच्छी तरह से उबाल लें और ठंडा करें। जब दूध गुनगुना हो तो इसमें थोड़ा सा दही यानी कि जोरन डालें और अच्छी तरह से मिलाएं। अब इसे ढक दें और रातभर छोड़ दें। सुबह दही जम जाएगी तो इसे एक घंटे के लिए फ्रिज में रख दें।

**मिल्क पाउडर का करें इस्तेमाल**  
सबसे पहले दूध को उबालकर थोड़ा सा ठंडा करें। अब एक बाउल में चार पांच चम्मच मिल्क पाउडर लें और उसमें दही मिलाएं। उसे दो बर्तन की मदद से अच्छी तरह से फेटें। ऐसा करने से दही बिजकुल भी खट्टा नहीं होता है और दही में मौजूद पानी सूख हो जाता है। इसे किसी कपड़े से ढक कर रातभर छोड़ दें।

**माइन्नेवेव ओवन का करें इस्तेमाल**  
अगर आप कम समय में दही जमाना चाहते हैं तो आप

**पहले माइन्नेवेव को 180 डिग्री पर दो मिनट के लिए प्री हीट करें और बंद कर दें। अब गुनगुने दूध में जोरन या जामन डालकर ढकें और माइन्नेवेव में उस बर्तन को रखें। ओवन चलाने की जरूरत नहीं है। ऐसा तीन से चार घंटे तक रहने दें। दही जम जाएगी। इसे आप फ्रिज में रख सकते हैं। मिर्च का करें इस्तेमाल**  
**जी हां, आप दही जमाने के लिए मिर्च का प्रयोग कर सकते हैं। सबसे पहले दूध उबालें और उसे ठंडा करें। गुनगुना दूध हो तो उसमें कुछ सूखी साबुत लाल मिर्च बिना तोड़े दूध में डालें। दरअसल, सूखी लाल मिर्च में लैक्टोबैसिल्ली नाम का एक प्रकार का बैक्टीरिया होता जो दूध जमाने में मदद करता है। आप इस दूध से थोड़ा सा दही बनाएं और अब इस दही से और दही बनाएं।**

माइन्नेवेव ओवन का इस्तेमाल भी कर सकते हैं। पहले माइन्नेवेव को 180 डिग्री पर दो मिनट के लिए प्री हीट करें और बंद कर दें। अब गुनगुने दूध में जोरन या जामन डालकर ढकें और माइन्नेवेव में उस बर्तन को रखें। ओवन चलाने की जरूरत नहीं है। ऐसा तीन से चार घंटे तक रहने दें। दही जम जाएगी। इसे आप फ्रिज में रख सकते हैं।

**मिर्च का करें इस्तेमाल**  
जी हां, आप दही जमाने के लिए मिर्च का प्रयोग कर सकते हैं। सबसे पहले दूध उबालें और उसे ठंडा करें। गुनगुना दूध हो तो उसमें कुछ सूखी साबुत लाल मिर्च बिना तोड़े दूध में डालें। दरअसल, सूखी लाल मिर्च में लैक्टोबैसिल्ली नाम का एक प्रकार का बैक्टीरिया होता जो दूध जमाने में मदद करता है। आप इस दूध से थोड़ा सा दही बनाएं और अब इस दही से और दही बनाएं। दूसरा दही इससे बहुत थिक बनगा। यह जोरन के रूप में बहुत बढ़िया काम करता है।

# संसद इमारत उद्घाटन का कैसा होगा इतिहास?

प्रधानमंत्री संसद के निचले सदन यानी लोकसभा में बहुमत वाले दल का नेता होता है और इसलिए भारत का संविधान भी शासन की सारी ताकत उसके हाथ में देता है। वह देश की संपूर्ण आबादी की इच्छा का सौवीक प्रतिनिधि होता है। संविधान के मुताबिक ही राष्ट्रपति का पद सजावटी होता है और उसकी लगभग सारी शक्तियां प्रतीकात्मक होती हैं, जबकि प्रधानमंत्री की शक्तियां वास्तविक होती हैं। यही कारण है कि आजादी के बाद से अब तक सारे बड़े फैसले और सारे बड़े काम प्रधानमंत्री ही करते आए हैं। वह देश का नेता होता है और उसके फैसलों, उसकी दृष्टि से देश का भविष्य तय होता है। इसलिए अगर प्रधानमंत्री संसद की नई इमारत का उद्घाटन करते हैं तो यह विरोध का कारण नहीं होना चाहिए। ऐसा नहीं है कि विपक्ष को इसका पता नहीं है। विपक्ष को राष्ट्रपति और प्रधानमंत्री का फर्क पता है। इसके बावजूद उसने एक तकनीकी मुद्दे को बहिष्कार का आधार बनाया है तो उसका कारण राजनीतिक है। विपक्ष की पार्टियों को इसमें राजनीति करने का मौका दिख रहा है। द्रौपदी मुर्मू देश की पहली अदिवासी राष्ट्रपति हैं। इसलिए विपक्षी पार्टियों ने राष्ट्रपति के मान-अपमान का मुद्दा उठा कर उसे देश के दलित व आदिवासी समुदाय के मान-अपमान से जोड़ा है। कांग्रेस और दूसरी विपक्षी पार्टियों को लग रहा है कि देश के वंचित और हाशिए पर के समुदाय को इस बहाने भाजपा से दूर किया जा सकता है।

**अजीत द्विवेदी,**  
देश की सबसे बड़ी विपक्षी पार्टी कांग्रेस सहित 19 पार्टियों ने संसद भवन की नई इमारत के उद्घाटन का बहिष्कार करने का फैसला किया है। विपक्षी पार्टियों ने एक साझा बयान जारी करके 28 मई को होने वाले उद्घाटन में हिस्सा नहीं लेने का ऐलान किया है। विपक्ष की ओर से बहिष्कार के दो मुख्य कारण बताए गए हैं।

पहला, 'संसद से लोकतंत्र की आत्मा को ही छीन लिया गया है, तो हमें एक नई इमारत की कोई कीमत नजर नहीं आती है। दूसरा, 'नए संसद भवन का उद्घाटन एक यादगार अवसर है। हमारे इस भरोसे के बावजूद कि यह सरकार लोकतंत्र के लिए खतरा है और जिस निरंकुश तरीके से नई संसद का निर्माण किया गया था, उसके प्रति हमारी अस्वीकृति के बावजूद हम मतभेदों को दूर करने के लिए इस अवसर पर शामिल होने के लिए खुले थे। लेकिन राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को पूरी तरह से दरकिनार करते हुए नए संसद भवन का उद्घाटन खुद ही करने का प्रधानमंत्री मोदी का फैसला न केवल उनका अपमान है, बल्कि हमारे लोकतंत्र पर सीधा हमला है।

ये दोनों बातें अपनी अपनी जगह महत्वपूर्ण हैं। इसमें कोई संदेह नहीं है कि संसद सिर्फ एक इमारत नहीं होती है और न उसकी भव्यता से संसदीय प्रणाली की गरिमा परिभाषित होती है। संसद देश भर की जनता द्वारा चुने गए प्रतिनिधियों के बीच खुले दिल से बहस, विचार-विमर्श और संवाद की जगह होती है। संसद, देश के संपूर्ण आबादी के हितों

को ध्यान में रख कर कानून बनाने की जगह होती है। कई बार कानून बनाने में सांसदों की एक राय होती है और कई बार एक राय की बजाय बहुमत से कानून बनता है लेकिन हर बार यह सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि कानून के हर पहलू पर खुले दिल से चर्चा हुई है और जो सबसे बेहतर हो सकता है उसे मंजूर किया गया है।

दुर्भाग्य से भारतीय संसद से यह बात गायब होती जा रही है। विधेयकों पर चर्चा का समय कम होता जा रहा है। कानून बनाने में विपक्ष की भूमिका सीमित होती जा रही है। कई बार सांसदों को मार्शल के जरिए सदन से निकाल कर विधेयकों को मंजूरी कराई गई। संसदीय समितियों का महत्व लगभग समाप्त कर दिया गया है। विपक्ष की सबसे बड़ी पार्टी के सचीव नेता की सदस्यता मानहानि के एक मामूली मुकदमे में सजा के आधार पर समाप्त कर दी गई। संसदीय प्रणाली और परंपरा के क्षरण की ताजा मिसाल दिल्ली सरकार को सुप्रीम कोर्ट से मिले अधिकार छीने के लिए अध्यादेश जारी करने का है। ऐसे और भी कई मामले हैं, जिनके आधार पर कहा जा सकता है कि संसद से उसकी आत्मा छीन ली गई है या छीनी जा रही है।

परंतु सवाल है कि क्या इस वजह से विपक्षी पार्टियों का संसद और संसदीय राजनीति से मोहभंग हो गया है? क्या संसद के उद्घाटन समारोह में गैरहाजिर रह कर वे संसद की आत्मा को पुनर्जीवित कर पाएंगे? क्या वे इस भवन में होने वाली संसदीय कार्यवाही में भी हिस्सा नहीं



लेंगे? क्या गैरहाजिर रह कर वे अपने सीमित स्पेस को और कम नहीं कर रहे हैं? क्या यह अच्छा नहीं होता कि जैसे संसद की कार्यवाही के दौरान मौजूद रह कर विपक्ष अपना मजबूत प्रतिरोध दर्ज कराता है उसी तरह उद्घाटन में भी विपक्ष मौजूद रहे और सरकार के प्रति अपना विरोध भी जारी रखे? ध्यान रहे संसद की नई इमारत भले केंद्र सरकार ने बनवाई है और नरेंद्र मोदी इसका उद्घाटन करेंगे लेकिन यह इमारत सबकी है। इस देश के 60 हजार मजदूरों का पसीना बहा है इसे तैयार करने में और 140 करोड़ लोगों की खून पसीने की कमाई इसके निर्माण में शामिल है। इसलिए संसद किसी एक नेता या किसी एक पार्टी की जागीर नहीं हो सकती है। विपक्षी पार्टियों का भी बराबर का हिस्सा इस इमारत में है और शासन को इस महान प्रणाली में भी है। उन्हें अपनी मौजूदगी से प्रतिरोध की नई मिसाल बनानी चाहिए। दूसरी ओर सरकार को भी बड़ा दिल दिखाना चाहिए। अभी तक ऐसा लग रहा है कि सरकार ने औपचारिकता दिखाने के लिए विपक्ष को न्योता भेजा है। कायदे से सरकार के शीर्ष स्तर से विपक्ष के साथ संपर्क का प्रयास होना

चाहिए और उन्हें उद्घाटन समारोह में शामिल होने के लिए मनाया चाहिए। जहां तक विपक्ष के विरोध के दूसरे कारण यानी राष्ट्रपति से उद्घाटन नहीं करने का मामला है तो यह विशुद्ध रूप से तकनीक मामला है, जिस पर विपक्षी पार्टियां राजनीति कर रही हैं। तकनीकी मामला इसलिए है क्योंकि राष्ट्रपति देश का प्रथम नागरिक होता है और देश के सारे काम उसके नाम से होते हैं लेकिन देश का वास्तविक नेता प्रधानमंत्री होता है। संसदीय लोकतंत्र में प्रधानमंत्री ही शासन का प्रमुख होता है और संसद का भी नेता होता है। प्रधानमंत्री संसद के निचले सदन यानी लोकसभा में बहते बहते दल का नेता होता है और इसलिए भारत का संविधान भी शासन की सारी ताकत उसके हाथ में देता है। वह देश की संपूर्ण आबादी की इच्छा का सौवीक प्रतिनिधि होता है। संविधान के मुताबिक ही राष्ट्रपति का पद सजावटी होता है और उसकी लगभग सारी शक्तियां प्रतीकात्मक होती हैं, जबकि प्रधानमंत्री की शक्तियां वास्तविक होती हैं। यही कारण है कि आजादी के बाद से अब तक सारे बड़े फैसले और सारे बड़े काम प्रधानमंत्री ही करते आए

## आप के लिए आगे मुश्किल ज्यादा!

**अजीत द्विवेदी,**  
आम आदमी पार्टी के विस्तार के रास्ते में एक बार फिर बाधा आती दिख रही है। कर्नाटक में कांग्रेस की जीत के बाद आम आदमी पार्टी की मुश्किलें बढ़ेंगी और किसी नए राज्य में उसके विस्तार का रास्ता बंद होगा या कम से कम उसकी रफ्तार धीमी होगी। ऐसा होने के कई कारण हैं। सबसे पहले तो आम आदमी पार्टी के छोटे से राजनीतिक इतिहास को देखें तब भी समझ में आएगा कि पहले चुनाव से ही जिन राज्यों में उसका राजनीतिक असर बना और दिखा था उन्हीं राज्यों में वह आगे बढ़ पाई और नए राज्यों में राजनीतिक जमीन हासिल करने का उसका हर प्रयास विफल रहा। पार्टी बनने के बाद पहले चुनाव में यानी 2013 के दिल्ली विधानसभा और 2014 के लोकसभा चुनाव में उसे सिर्फ दिल्ली और पंजाब में कामयाबी मिली थी और हैरानी नहीं है कि पार्टी उसके 10 साल बाद भी सिर्फ इन्हीं दोनों राज्यों में सफल हो पाई है। गुजरात में जरूर उसको 13 फीसदी वोट मिले हैं लेकिन वह एक तरह का भटकवा या एबेरेशन है, जिसका असर अब खत्म हो गया है और हैरानी नहीं होगी अगर आने वाले चुनावों में कांग्रेस का वोट उसके पास वापस लौट जाए।

ध्यान रहे आम आदमी पार्टी के गठन के बाद उसने दिसंबर 2013 में पहली बार दिल्ली में विधानसभा का चुनाव लड़ा था और उसको 28 सीटें मिली थीं। तब 32 सीट के साथ भाजपा सबसे बड़ी पार्टी बनी थी। भाजपा की सरकार बनने देने की बजाय कांग्रेस ने अपने आठ विधायकों का समर्थन देकर अरविंद केजरीवाल को मुख्यमंत्री बनवाया था। उसका खामियाजा कांग्रेस आज तक भुगत रही है। इसके बाद 2014 के लोकसभा चुनाव में आम आदमी पार्टी को सिर्फ चार सीटें मिली थीं और वह भी पंजाब में। वहीं पर फिर उसे 2017 के विधानसभा चुनाव में आंशिक कामयाबी मिली और 2022 के चुनाव में पूर्ण कामयाबी मिली। सो, ये दो राज्य ऐसे हैं, जहां आम आदमी पार्टी के पैर जम गए हैं। इसके अलावा किसी नए राज्य में किसी भी चुनाव में उसे कामयाबी नहीं मिली।

इस भूमिका के बाद अब कर्नाटक की बात करते हैं। कर्नाटक में आम आदमी पार्टी ने 168 सीटों पर उम्मीदवार उतारे थे। उस पार्टी की राजनीति को समझने वाले किसी भी व्यक्ति को नतीजों से हैरानी नहीं होगी चाहिए। उसके सभी उम्मीदवारों की जमानत जन्म हो गई। आम आदमी पार्टी को सिर्फ 0.58 फीसदी वोट मिले, जबकि नोटा को 0.69 फीसदी वोट मिले। यह सही है कि चुनाव प्रचार में अरविंद केजरीवाल नहीं गए थे लेकिन उससे पहले उन्होंने खूब जोर लगाया था। वे पंजाब के अपने मुख्यमंत्री भगवंत मान को लेकर कर्नाटक गए थे और बेंगलुरु में सभा और रोड शो किया था। बेंगलुरु महानगर है और उसका चरित्र काफी हद



तक दिल्ली से मिलता जुलता है लेकिन वहां भी पार्टी को कोई कामयाबी नहीं मिली। पिछले साल के अंत में गुजरात के साथ हिमाचल प्रदेश के भी चुनाव हुए थे, जहां आम आदमी पार्टी 67 सीटों पर चुनाव लड़ी थी। राजधानी शिमला सहित सभी सीटों पर उसके उम्मीदवारों की जमानत जन्म हुई थी। उसको सिर्फ 1.10 फीसदी वोट मिले थे। वहां उसका प्रदर्शन नोटा से थोड़ा बेहतर था। पिछले ही साल उत्तराखंड में पार्टी सभी 70 सीटों पर लड़ी थी। हर सीट पर उसके उम्मीदवारों की जमानत जन्म हुए थी और पार्टी को महज 3.31 फीसदी वोट मिला था। आम आदमी पार्टी की राजनीति का एक दूसरा फीचर यह है कि वह सिर्फ उन्हीं राज्यों में लड़ने जाती है, जहां कांग्रेस और भाजपा की सीधी लड़ाई है। पंजाब इसका अपवाद है लेकिन चूंकि 2014 के लोकसभा चुनाव में इस राज्य में उसको सफलता मिल गई थी इसलिए उसने वहां फोकस किया। उसके अलावा उसका ध्यान कांग्रेस और भाजपा की सीधी लड़ाई वाले राज्यों पर होता है। इसका कारण यह है कि भाजपा से ज्यादा आम आदमी पार्टी उसके मुक्त भारत के नारे पर विश्वास करती है। उसको मुक्तता है कि भाजपा के प्रचार और राजनीतिक अभियान से कांग्रेस कमजोर होगी तो उसकी जगह आम आदमी पार्टी आ सकती है। इसलिए वह भाजपा के अभियान में हर जगह मदद पहुंचाने पहुंच जाती है। भले उसका योगदान रामसेतु निर्माण में गिलहरी के योगदान के बराबर हो लेकिन वह योगदान करती जरूर है। इसलिए अगर कर्नाटक के चुनाव नतीजे से कांग्रेस मजबूत होती है, उसकी राजनीति ट्रैक पर लौटती है, उसके खत्म होने और देश के कांग्रेस मुक्त होने का नैरेटिव स्थगित होता है, राहुल गांधी की 'पप्पूड ख्वि टूटती है तो भाजपा से न्यादान होगा आम आदमी पार्टी को निराशा होगी और नुकसान होगा। अगर कांग्रेस कर्नाटक में नहीं जीत पाती तो इस साल के अंत में होने वाले तीन राज्यों के विधानसभा चुनाव में उसका अभियान कमजोर पड़ता। राजस्थान, मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में उसके कार्यकर्ताओं और नेताओं का मनोबल गिरता। पार्टी छोड़ने वालों की होड़ लग जाती। ऐसी स्थिति में आम आदमी पार्टी अगर इन राज्यों में चुनाव लड़ने पहुंचती तो उसे

बड़ा रिस्कां स मिलता। लेकिन कर्नाटक के बाद वह हो सकना संभव नहीं दिख रहा है। हालांकि इसके बावजूद केजरीवाल की पार्टी वहां चुनाव लड़ने जरूर जाएगी। वह कांग्रेस को हराने के भाजपा के अभियान में उसकी प्रत्यक्ष या परोक्ष मदद जरूर करेगी क्योंकि उसको पता है कि कांग्रेस हारेगी तभी उसकी जगह आप आगे बढ़ेगी। लेकिन कर्नाटक का चुनाव उसके रास्ते की बाधा बन गया है। कर्नाटक के बाद कांग्रेस ज्यादा उसाह से लड़ेगी। उसके नेताओं को लगने लगा है कि मेहनत का जगह तो भाजपा को हराना जा सकता है। कांग्रेस का यह कॉन्फिडेंस लौटना आप के लिए मुश्किल वाली बात है।

कर्नाटक में एक और घटनाक्रम हुआ कि कांग्रेस ने अपने घोषणापत्र में बजरंग दल पर पाबंदी लगाने का ऐलान किया। इससे राज्य का मुस्लिम मतदाता पूरी तरह से कांग्रेस के पीछे गोलबंद हुआ। जेडीएस के हाशिए में जाने का एक कारण यह भी रहा। कांग्रेस की इस घोषणा का असर देश भर के मुस्लिम मानस पर होगा। दूसरी ओर केजरीवाल की पार्टी ने गुजरात में बिलकिस बानो के बलात्कारियों की रिहाई पर कहा था कि यह उनका मामला नहीं है। इससे मुस्लिम आवाज के मन में पार्टी के प्रति दूरी बनी है। केजरीवाल की विचारधाराहीन पार्टी को कर्नाटक में एक झटका यह भी लगा है कि मुफ्त की चीजें बांट कर लोगों को लुभाने का उसका फार्मूला कांग्रेस ने सफलतापूर्वक इस्तेमाल किया है। दूसरे राज्यों में भी कांग्रेस अब आप से बेहतर तरीके से इस फार्मूले का प्रचार करके वोट हासिल कर सकती है। इस साल जिन राज्यों में चुनाव होने वाले हैं वहां के लोग कांग्रेस के वादे पर इसलिए ज्यादा भरोसा करेंगे क्योंकि वह लड़ाई में मुख्य ताकत होगी, जबकि आम आदमी पार्टी हाशिए की ताकत के तौर पर लड़ेगी, जिसके सत्ता में आने की संभावना नहीं के बराबर है।

इसके अलावा कुछ और कारणों से आप का रास्ता मुश्किल हुआ है। इनमें एक कारण भ्रष्टाचार के आरोप हैं। शराब घोटाले में दिल्ली के उप मुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया की गिरफ्तारी और हवाला मामले में पूर्व मंत्री सर्वेन्द्र जैन की गिरफ्तारी पार्टी के लिए बड़ा सेटबैक है। कट्टर ईमानदार होने की धारणा इससे प्रभावित हुई है। इस बीच केजरीवाल का सरकारी आवास तैयार करने और उसकी साज सजा पर 45 करोड़ रुपए खर्च होने की बात सामने आने से केजरीवाल की आम आदमी वाली छवि भी खंडित हुई है। इन दो कारणों से आम आदमी पार्टी भी दूसरी किसी राजनीतिक पार्टी की तरह ब्रांड हुई है। इससे मुक्ति आसान नहीं होगी। तभी कर्नाटक चुनाव के बाद केजरीवाल बहुत सन्नधि हुए हैं और जाने या अनजाने में केंद्र सरकार ने भी उनको अध्यादेश का एक मुद्दा दिया है, जिस पर वे विपक्षी राजनीति की धुरी बन रहे हैं।

## गोलबंद होते सियासी मुद्दे

यह बात लगभग पूरे भरोसे के साथ कही जा सकती है कि देश में भाजपा और उसके विरोध में जनमत अपेक्षाकृत अधिक सघन रूप ग्रहण कर रहा है। इसमें नई बात भाजपा विरोधी जनमत में भाजपा शासन से मुक्त होने का बड़ रहा संकल्प है।

साल भर बाद होने वाले आम चुनाव के बारे में अभी कोई अनुमान लगाना पूरी तौर पर कयासबाजी है। यह अब एक मान्य सिद्धांत है कि हर चुनाव नए हालात और नई व्यूहरचना के बीच लड़ा जाता है। इसलिए अगले साल के आरंभ में क्या माहौल बनेगा (अथवा बनाया जाएगा) और सत्ताधारी भारतीय जनता पार्टी चुनाव अभियान में कैसी आक्रमकता दिखाएगी, उसका अनुमान लगाना अभी मुश्किल ही है। बहरहाल, इस समय जो बात लगभग पूरे भरोसे के साथ कही जा सकती है, वो यह है कि देश में भाजपा और उसके विरोध में जनमत अपेक्षाकृत अधिक सघन रूप ग्रहण कर रहा है। भाजपा के पक्ष का जनमत तो पिछले लगभग दस साल से इसी टोस रूप में है, लेकिन नई बात उसके विरोधी जनमत में भाजपा शासन से मुक्त होने का बड़ रहा संकल्प है। कर्नाटक का चुनाव नतीजा भी काफी हद तक इस संकल्प का परिणाम था, जहां अपना वोट प्रतिशत ना रखने के बावजूद भाजपा बुरी तरह हार गई। अब एनडीटीवी-सीएसडीएस लोकनीति के जनमत सर्वेक्षण से संकेत मिला है कि यह परिघटना पूरे देश में हो रही है।

इस सर्वे से सामने आया कि राष्ट्रीय स्तर पर 43 प्रतिशत मतदाता भाजपा के पक्ष में बने हुए हैं। जबकि 38 प्रतिशत मतदाता उसके खिलाफ गोलबंद हैं। सबसे चौकाने वाला नतीजा राहुल गांधी के प्रति लोगों के नजरिए में आया बदलाव है। 29 प्रतिशत लोग अब उन्हें नरेंद्र मोदी के विकल्प के रूप में देख रहे हैं, जिन्हें 43 प्रतिशत लोगों की पसंद रहती है।

बेशक, भारत में चुनाव की सेटिंग्स राज्यों के स्तर पर होती हैं। इसलिए राष्ट्रीय जनमत अक्सर चुनाव नतीजों में व्यक्त नहीं होता। मगर इस मुकाम पर भी भाजपा की चुनौतियां कम नहीं हैं। महाराष्ट्र और बिहार दो ऐसे राज्य हैं, जिन्होंने पिछले दो बार उसे भारी समर्थन दिया, लेकिन अब वह समीकरण बदलने के संकेत हैं। इसके अलावा जिन राज्यों में उसने अधिकतम समर्थन हासिल किया था, वहां उसी स्तर का समर्थन सिर्फ किसी भावनात्मक मुद्दे पर आंधी चला कर ही फिर हासिल किया जा सकता है। स्पष्टतः, 2024 के चुनाव की फिलहाल नई सेटिंग तैयार होती दिख रही है।



## थल सेनाध्यक्ष का दो दिवसीय मणिपुर दौरा

नई दिल्ली, एजेंसी आर एस। भारतीय थल सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडेय दो दिवसीय मणिपुर का दौरा करेंगे। थल सेनाध्यक्ष विभिन्न स्थानों का दौरा कर स्थानीय फॉर्मेशन कमांडरों के साथ बातचीत कर जमीनी स्थिति का जायजा लेंगे। वे जवानों से बातचीत भी करेंगे। 28 मई 2023 को वर्तमान स्थिति पर चर्चा और विचार-विमर्श कर भविष्य के दिशा-निर्देश को तय करने के लिए वे मणिपुर के माननीय राज्यपाल, अनुसुईया उडके, मुख्यमंत्री, एन बरिन सिंह और मणिपुर के मुख्य सुरक्षा सलाहकार, कुलदीप सिंह से भी मुलाकात करेंगे ताकि, जल्द से जल्द सामान्य स्थिति बहाल की जा सके। मणिपुर में आंतरिक सुरक्षा की स्थिति को देखते हुए राज्य प्रशासन ने 3 मई 2023 को सेना और असम राइफल्स के तैनाती की मांग की थी। तत्काल प्रतिनिधिका के रूप में सेना और असम राइफल्स ने संवेदनशील और सीमांत क्षेत्रों में सख्त वचस्व बना कर स्थिति को शांत करने के लिए 135 कॉलम तैनात किए गए। लगभग 35,000 नागरिकों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाया गया और सेना और असम राइफल्स द्वारा विस्थापित नागरिकों को तत्काल राहत और मानवीय सहायता प्रदान की गई।

## खाना बनाते फटा छोट सिलेंडर, छह झुलसे, दो गंभीर नोएडा (एजेंसी)।

नोएडा के सेक्टर-39 थाना क्षेत्र स्थित छलेरा गांव में छोट सिलेंडर फटने से छह लोग झुलस गए। गंभीर रूप से झुलसे नीरज सेनी और भीम सेनी को कैलाशा अस्पताल में भर्ती कराया गया। अन्य चार का जिला अस्पताल में उपचार चल रहा है। एसीपी रजनीश गर्वा ने बताया कि छलेरा गांव के गली नंबर एक में अरुण सेनी का मकान है। यहां कुछ लोग किराए पर भी रहते हैं। शुक्रवार रात खाना बनाते समय छोट सिलेंडर में आग लग गई। आग बुझाने के लिए लोग मौके पर पहुंचे, तभी सिलेंडर फट गया।

सिलेंडर फटने से पास में मौजूद गणेश कुमार, कैपली, सलाम, इस्तेखान, नीरज सेनी और भीम सेनी झुलस गए। नीरज और भीम 30 प्रतिशत से ज्यादा झुलसे हैं। आग लगने के कारणों की जांच की जा रही है।

सीएफओ प्रदीप कुमार चौबे ने बताया कि सूचना मिलते ही फायर ब्रिगेड की एक गाड़ी घटनास्थल की ओर रवाना हुई। हालांकि वाहन के वहां पहुंचने से पहले ही लोगों ने आग पर काबू पा लिया। किचन का सामान भी इस दौरान जल गया।

## राजस्थान हाईकोर्ट ने आसाराम बापू को दिया झटका

जयपुर (एजेंसी)। राजस्थान हाईकोर्ट ने जेल में बंद बाबा आसाराम बापू की उस याचिका को खारिज कर दिया है, जिसमें मनोज बाजपेयी अभिनीत फिल्म सिर्फ एक बंदा काफी है को सिनेमाघरों और ओटीटी प्लेटफॉर्म पर रिलीज करने पर रोक लगाने की मांग की गई थी। जेल में बंद आसाराम ने आम प्रकाश लखानी के साथ पहले जी5 स्टूडियो द्वारा निर्मित और निर्देशित फिल्म की रिलीज पर रोक लगाने की मांग की थी। याचिका में आरोप लगाया गया है कि यह उनकी अनुमति के बिना उनके जीवन पर आधारित है और उन्हें नकारात्मक तरीके से दिखाया गया है। जस्टिस पुष्येंद्र सिंह भाटी ने याचिका खारिज करते हुए कहा, फिल्म के ट्रेलर को देखने के बाद साफ कहा जा सकता है कि याचिकाकर्ता नंबर 2 का इससे कोई लेना-देना नहीं है। इसलिए, याचिकाकर्ता इस फिल्म के संबंध में किसी भी अंतरिम निषेधाज्ञा आदेश को पारित करने के लिए इस न्यायालय को राजी करने के लिए प्रथम धट्ट्या ऐसा करने में सक्षम नहीं है।

## पीएम मोदी के दौरे से पहले यूएस का बड़ा कदम

# दिवाली पर राष्ट्रीय अवकाश घोषित करने के लिए बिल पेश



वाशिंगटन, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की यात्रा से पहले अमेरिका ने बड़ा कदम उठाया है। अमेरिका की एक प्रमुख सांसद ने शुक्रवार को अमेरिकी कांग्रेस में एक खास बिल पेश किया। इसमें उन्होंने रोशनी के त्योहार दिवाली को राष्ट्रीय अवकाश घोषित करने की मांग की है। देश भर के विभिन्न समुदायों ने उनके इस कदम का स्वागत किया है। अगर दिवाली दिवस विधेयक कांग्रेस से पारित हो जाता है तो राष्ट्रपति से इसे मंजूरी मिलने के बाद यह कानून बन जाएगा और दिवाली अमेरिका में 12वीं संघीय छुट्टी हो जाएगी।

संसद सदस्य ग्रेस मंग ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि दिवाली दुनियाभर में अरबों लोगों के साथ संयुक्त राज्य अमेरिका (५) में असंख्य

परिवारों और समुदायों के लिए साल के सबसे महत्वपूर्ण दिनों में से एक है। उन्होंने कहा कि दिवाली पर संघीय अवकाश परिवारों और दोस्तों को एक साथ त्योहार का जश्न मनाने की अनुमति देगा। इस दिन छुट्टी यह साबित करेगी कि सरकार राष्ट्र के विविध सांस्कृतिक अवसरों को महत्व देती है।

उन्होंने कहा कि न्यूयॉर्क के बीस में दिवाली समारोह अद्भुत होते हैं और हर साल ये होते हैं। जो बताता है कि यह दिन इतने

सारे लोगों के लिए कितना महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा कि अमेरिका की ताकत इस राष्ट्र को बनाने वाले विविध अनुभवों, संस्कृतियों और समुदायों से है। मंग ने आगे कहा कि उनके द्वारा पेश किया गया दिवाली डे एक्ट इस दिन के महत्व पर सभी अमेरिकियों को बताने और अमेरिकी विविधता का जश्न मनाने की दिशा में एक कदम है। वह अमेरिका कांग्रेस के माध्यम से इस विधेयक को पारित करने के लिए उत्सुक है।

इस कदम का स्वागत करते हुए न्यूयॉर्क विधानसभा की सदस्य जेनिफर राजकुमार ने कहा कि इस साल हमने देखा कि हमारा पूरा राज्य दिवाली और दक्षिण एशियाई समुदाय को मान्यता देने के समर्थन में एक स्वर से बोल रहा है। उन्होंने कहा कि सरकार में मेरी सहयोगी मंग

## यूरोपीय संघ—भारत मिलकर स्वच्छ ऊर्जा और जलवायु भागीदारी के तहत सहयोग करेगा : आरके सिंह

नई दिल्ली, एजेंसी। केंद्रीय विद्युत और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने यूरोपियन ग्रीन डील, यूरोपीय संघ के कार्यकारी उपाध्यक्ष, फ्रैंस टिम्मेरमैन के साथ बैठक की। यह बैठक यूरोपीय संघ और भारत के बीच स्वच्छ ऊर्जा और जलवायु भागीदारी के लिए सहयोग पर चर्चा करने के लिए आयोजित की गई थी। चर्चा में ऊर्जा दक्षता; अक्षय ऊर्जा, सौर और ऑफशोर विंड, ग्रीन हाइड्रोजन सहित; ऊर्जा भंडारण, ऊर्जा क्षेत्र के लिए वैश्विक आभूति श्रृंखला का विविधीकरण, अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन, जी20 में भारत की अध्यक्षता और क्लीन एनर्जी ट्रांजिशन पर भारत और यूरोपीय संघ एक दूसरे को कैसे भागीदार बना सकते हैं, आदि विषय अहम बिंदु रहे। विद्युत और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री ने यूरोपीय संघ के दौरे पर आए प्रतिनिधिमंडल को सूचित किया कि जैसे-जैसे भारत बढ़ रहा है, बिजली की मांग में तेजी आ रही है। जबकि भारत में स्थापित क्षमता 416 गीगावाट है, यह 2030 तक दोगुनी होने जा रही है। इसलिए भारत अपनी बिजली उत्पादन क्षमता में तेजी से वृद्धि कर रहा है। आरके सिंह ने बताया कि भारत की प्रति व्यक्ति और संचयी उत्सर्जन दुनिया में सबसे कम होने के बावजूद, यह एनर्जी ट्रांसमिशन और क्लाइमेट एक्शन में एक अग्रणी नेता के रूप में उभरा है। आरके सिंह ने यूरोपीय संघ के प्रतिनिधिमंडल को नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता को बढ़ाने के लिए भारत द्वारा उठाए जा रहे विभिन्न कदमों की जानकारी दी। उन्होंने कहा कि सबसे उन्नत सौर सेल और पैनेल के लिए निर्माण क्षमता तैयार की जा रही है; और 2030 तक, 80 गीगावाट की कुल निर्माण क्षमता को प्राप्त कर लिया जाएगा।

## दीवारों पर एंटी पीएम स्लोगन लिखे जाने का डर, नए संसद भवन की बढ़ाई सुरक्षा— एसीपी रैक के अधिकारी झूटी पर लगाए

नई दिल्ली (एजेंसी)। नए संसद भवन का कल उद्घाटन होना है जिसको लेकर राजनीति गरमाई हुई है। इसी बीच अब दिल्ली पुलिस को इनपुट मिला है कि नए संसद भवन के बाहर दीवारों पर एंटी सरकार और एंटी पीएम स्लोगन लिखे जा सकते हैं। इस इनपुट के आधार पर सुरक्षा व्यवस्था बढ़ा दी गई है। दिल्ली पुलिस सूत्रों के मुताबिक नए संसद भवन के आस-पास दिल्ली पुलिस का स्टाफ तैनात किया गया है। करीब 70 पुलिसकर्मियों के स्टाफ को सुरक्षा में लगाया गया है। साथ ही एसीपी रैक के अधिकारी मोनिटरिंग कर रहे हैं। अब संसद भवन के पास 24 घंटे सुरक्षा तैनात होगी और सीसीटीवी

के जरिए भी यहां नजर रखी जा रही है। दरअसल दिल्ली में नई संसद का 28 मई को पीएम उद्घाटन करेंगे। इस दौरान कई विवीआईपी/वीआईपी और अन्य लोग कार्यक्रम में शामिल होंगे। ऐसे में दिल्ली टैफिक पुलिस की और से एडवांजरी जारी की गई है। पुलिस ने लोगों को जरूरत नहीं होने पर नई दिल्ली के इलाके में आने से बचने की सलाह दी है। वहीं, भारतीय कुश्ती महासंघ के अध्यक्ष बृज भूषण शरण सिंह के खिलाफ जंतर-मंतर पर धरने पर बैठे पहलवानों के समर्थन में उत्तर भारत की सबसे बड़ी खाप पंचायत ने 28 मई को ही नए संसद भवन के सामने महापंचायत बुलाई है।

## बड़ी टेक कंपनियां और कर्मचारियों की कर सकती है छटनी : मस्क सैन फ्रांसिस्को, एजेंसी।

टिक्टोर के निवर्तमान सीईओ एलन मस्क ने कहा है कि सिलिकॉन वैली कंपनियां उत्पादकता को प्रभावित किए बिना और अधिक कार्यबल में कटौती कर सकती हैं। मस्क ने पिछले साल अक्टूबर-नवंबर में 80 प्रतिशत से अधिक टिक्टोर कर्मचारियों को हटा दिया था। लंदन में द वॉल स्ट्रीट जर्नल के शिखर सम्मेलन में बोलते हुए, मस्क ने कहा कि टिक्टोर पर बहुत सारे लोग हैं, जो बहुत अधिक मूल्यवान नहीं लगते हैं। उन्होंने कहा, मुझे लगता है कि कई सिलिकॉन वैली कंपनियों में यह सच है। मुझे लगता है कि अन्य कंपनियों में उनकी उत्पादकता को प्रभावित किए बिना, वास्तव में उनकी उत्पादकता में वृद्धि के बिना महत्वपूर्ण कटौती की संभावना है।

# विपक्षी दल का नीति आयोग की बैठक में नहीं आना राज्य जनता के साथ धोखेबाजी : रविशंकर प्रसाद

नई दिल्ली, एजेंसी। भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं पूर्व केंद्रीय मंत्री रवि शंकर प्रसाद ने विपक्षी दलों द्वारा शासित राज्यों के मुख्यमंत्रियों द्वारा 8वें नीति आयोग की बैठक का बहिष्कार करने को लेकर विपक्षी दलों पर जोरदार हमला करते हुए इसे उन राज्यों को विकास के दृष्टिकोण से पीछे ले जाने वाला बताया। रविशंकर प्रसाद ने कहा कि आज नीति आयोग की महत्वपूर्ण बैठक हो रही है। इसमें 8 मुख्यमंत्री नहीं आ रहे हैं जिसमें पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी जी, तमिलनाडु के सीएम स्टालिन, तेलंगना के सीएम केसीआर, बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश



कुमार, पंजाब के सीएम भगवंत सिंह मान और दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल शामिल हैं। बताया जा रहा है कि राजस्थान के सीएम अशोक गहलोत तबीयत खराब होने की वजह से नहीं आ रहे हैं। किंतु सच्चाई क्या है, ये तो बाद में पता चलेगा। कांग्रेस शासित प्रदेश के कितने सीएम नीति आयोग की बैठक में आते हैं, यह बैठक में मालूम पड़ जाएगा। इन मुख्यमंत्रियों का नीति

अब दिवाली को संघीय अवकाश घोषित करने के लिए अपने ऐतिहासिक कानून के साथ आंदोलन को राष्ट्रीय स्तर पर ले जा रही हैं। प्रधानमंत्री मोदी अगले महीने अमेरिका की यात्रा पर जाएंगे। वह 21-24 जून तक अमेरिका के आधिकारिक दौरे पर रहेंगे। इस दौरान राष्ट्रपति जो बाइडन और उनकी पत्नी 22 जून को पीएम मोदी के सम्मान में व्हाइट हाउस में राजकीय भोज का आयोजन भी करेंगे। वॉशिंगटन डीसी के एक होटल में पीएम मोदी ठहरेंगे, जहां भारतीय समुदाय कई सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन करेगा। 22 जून को जब व्हाइट हाउस में पीएम मोदी का स्वागत किया जाएगा तो उनके सम्मान में 21 तोपों की सलामी दी जाएगी।

# डीयू के सिलेबस से बाहर हुए मोहम्मद इकबाल, कभी लिखा था— 'सारे जहां से अच्छा हिंदोस्तां हमारा

नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली विश्वविद्यालय की अकादमिक परिषद ने राजनीतिक विज्ञान के पाठ्यक्रम से पाकिस्तान के राष्ट्र कवि मोहम्मद इकबाल से जुड़ा एक अध्याय हटाने के लिए शुक्रवार को एक प्रस्ताव पारित किया। अकादमिक परिषद के सदस्यों ने इसकी पुष्टि की। उन्होंने कहा कि परिषद ने विभाजन अध्ययन, हिंदू अध्ययन और जनजातीय अध्ययन के लिए नए केंद्र स्थापित करने के प्रस्तावों में भी मंजूरी दी है। आपको बता दें कि इकबाल ने ही प्रसिद्ध और लोकप्रिय 'सारे जहां से अच्छा हिन्दुस्तान हमाराइ गीत लिखा था। इकबाल भारतीय उपमहाद्वीप के प्रमुख उर्दू और फारसी शायरों में से एक हैं। वह पाकिस्तान के राष्ट्रीय शायर थे। पाकिस्तान के

कांग्रेस नेताओं ने पंडित नेहरू को उनकी 59वीं पुण्यतिथि पर दी श्रद्धांजलि

नई दिल्ली (एजेंसी)। कांग्रेस अध्यक्ष महत्कारुंज खड्गे और पार्टी के पूर्व नेता राहुल गांधी ने शनिवार को प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू को उनकी 59वीं पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि दी। खड्गे, राहुल गांधी, पार्टी के कोषाध्यक्ष पवन बंसल और अन्य ने यहां शांति वन स्मारक पर नेहरू को पुष्पांजलि अर्पित की। नेहरू को याद करते हुए, खड्गे ने टिक्कर पर लिखा: आप चित्रों के चेहरों को दीवार की ओर मोड़कर इतिहास के पाठ्यक्रम को नहीं बदलते हैं।

प्रथम प्रधानमंत्री को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा, पंडित नेहरू के योगदान के बिना 21वीं सदी के भारत की कल्पना नहीं की जा सकती। लोकतंत्र के निडर प्रहरी, उनके प्रगतिशील विचारों ने चुनौतियों के बावजूद भारत के सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक विकास को गति प्रदान की। मेरी श्रद्धांजलि। 'हिन्दू का जवाहर।

## यूपीएससी में चौथी रैंक हासिल करने वाली स्मृति का है गोरखपुर से खास नाता

गोरखपुर (एजेंसी)। देश की सबसे प्रतिष्ठित परीक्षा यूपीएससी में चौथी रैंक हासिल करने वाली स्मृति मिश्रा की पूरे देश में चर्चा है। स्मृति का मुख्यमंत्री से सेवा गोरखपुर से है खास रिश्ता। दरअसल उनके पिता और मौजूदा समय में बरेली में डिप्टी एसपी राजकुमार मिश्रा की सेवा के शुरुआती दिन गोरखपुर में ही गुजरे। वह उस समय भी विभागीय भीड़ से अलग नजर आते थे। हालांकि वह तिवारीपुर, गगहा और शाहपुर के थानेदार भी रहे, पर कभी इस होड़ में नहीं रहे कि थानेदारी ही करनी है। लिलाजा उनकी सर्विस का अधिकांश समय एसएसपी या आईजी के पेशकार के रूप में ही गुजरा। बाद की पोस्टिंग में भी यही उनकी पसंद रही। इससे वह उनकी पत्नी अनिता बच्चों की पढ़ाई पर खास तौर पर फोकस कर सके। राजकुमार मूलरूप से इलाहाबाद के हैं। सैनिक स्कूल

की पढ़ाई और एक स्पोर्ट्स मैन (बाक्सर) के रूप में जो संस्कार एवं अनुशासन उनको मिला था, उसका असर बच्चों पर भी पड़ना स्वाभाविक है। स्मृति मिश्रा का जन्म गोरखपुर में हुआ। बाद में उनके पिता का ट्रांसफर आगरा में हो गया। उन्होंने आगरा के सेंट क्लेयरस से 10वीं और 12वीं की पढ़ाई की है। स्मृति 12वीं के बाद आगरा से दिल्ली आ गईं और मिरांडा हाउस से बीएससी ऑनर्स करने के बाद से ही सिल्विल सर्विसेस की तैयारियों में जुट गईं। स्मृति का कहना है कि यूपीएससी एक दिन की परीक्षा नहीं है। छोटे-छोटे लक्ष्य बनाकर पढ़ाई करें। धैर्य और निरंतरता सफलता का सबसे बड़ा राज है। अच्छे नोट्स बनाकर उन्हें सही से पढ़ने पर सफलता की संभावना बढ़ जाती है। 'मैंने इन्हें टिप्स पर ध्यान दिया, पढ़ने के घंटे पर कभी बहुत गौर नहीं किया।

इकाई ने एक बयान में इकबाल को पाठ्यक्रम से हटाने के फैसले का स्वागत किया है। उन्होंने कहा, दिल्ली विश्वविद्यालय अकादमिक परिषद ने डीयू के राजनीति विज्ञान पाठ्यक्रम से कट्टर धार्मिक विद्वान मोहम्मद इकबाल को हटाने का फैसला किया। मोहम्मद इकबाल को 'पाकिस्तान का दार्शनिक पिताइ कहा जाता है। वह जिन्ना को मुस्लिम लीग में नेता के रूप में स्थापित करने में प्रमुख खिलाड़ी थे। मोहम्मद इकबाल के पेपर विभाजन के लिए उतने ही जिम्मेदार हैं जितने कि मोहम्मद अली जिन्ना हैं। आपको बता दें कि अकादमिक परिषद में 100 से अधिक सदस्य हैं। इकबाल को हटाने पर इन्होंने दिन भर विचार-विमर्श किया। इनमें से कम से कम पांच सदस्यों

ने विभाजन अध्ययन पर प्रस्ताव का विरोध किया। इसे विभाजनकारी बताया है। इन सदस्यों ने कहा, केंद्र के लिए प्रस्ताव विभाजनकारी है। इसका उद्देश्य बताया है कि केंद्र 1300 वर्षों में पिछले आक्रमणों, पीड़ा और गुलामी का अध्ययन करेगा। एडवॉक शिखरों को नौकरी से हटाने के मुद्दे पर असंतुष्ट शिक्षकों ने कहा कि विश्वविद्यालय मूक दर्शक बना हुआ है। उन्होंने कहा, राजनीतिक रूप से प्रेरित भाई-भतीजावाद और अनुचित साक्षात्कार प्रक्रिया के बहुत गंभीर आरोप लग रहे हैं। इंटरव्यू के दौरान उम्मीदवारों को अपमानित किया गया, उनका मजाक उड़ाना गया और उनसे ऐसे सवाल पूछे गए जिनका उनके करियर से कोई संबंध नहीं है।

## राष्ट्रपति की जाति को लेकर टिप्पणी करके फंसें मल्लिकार्जुन खड्गे और अरविंद केजरीवाल, केस दर्ज

नई दिल्ली (एजेंसी)। नए संसद भवन का उद्घाटन कल प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी करेंगे। इस उद्घाटन के खिलाफ कई विपक्षी दल कल उद्घाटन समागोच में शिरकत नहीं करेंगे। वहीं खबर सामने आई है कि दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल, कांग्रेस अध्यक्ष महत्कारुंज खड्गे और अन्य के खिलाफ समुदायों और समूहों के बीच भेदभाव पैदा करने के इलादे से राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु की जाति का हवाला देते हुए भड़काऊ भाषा देने को लेकर शिकायत दर्ज की गई है। आईपीसी की धारा 121, 153ए, 505 और 34 के तहत मामला दर्ज किया गया है।

## वैश्विक फार्मेसी के साथ—साथ गुणवत्ता और किफायती निर्माण पर ध्यान देने की आवश्यकता : मनसुख मंडाविया

नई दिल्ली। केंद्रीय रसायन और उर्वरक एवं स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया ने आज फार्मा और चिकित्सा उपकरण क्षेत्र पर 8वें अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के दूसरे दिन नई फार्मास्ट्रिकल उद्योग के प्रमुख कार्यकारी अधिकारियों के साथ एक गोल्डमैन बैठक की अध्यक्षता की। इस अवसर पर औषधि विभाग की सचिव एस. अपर्णा भी उपस्थित थीं। उद्योग की विकास गति की सराहना करते हुए मनसुख मंडाविया ने कहा कि इस उद्योग में तेजी से प्रगति हो रही है और वैश्विक फार्मेसी के रूप में अपनी प्रतिष्ठा को

बनाए रखने के लिए हमें अनुसंधान और नवाचार पर अधिक ध्यान देने के साथ—साथ गुणवत्ता और किफायती विनिर्माण पर ध्यान देने की आवश्यकता है। डॉ. मंडाविया ने हितधारकों से मौजूदा अवसरों का लाभ उठाने का आग्रह करते हुए कहा कि उत्पादन से जुड़ी प्रोत्साहन योजनाओं के साथ—साथ आगामी औषध पार्कों के रूप में पर्याप्त निवेशों से उपयोगी परिणाम मिल रहे हैं। विकास को उत्प्रेरित करने के लिए हमें दुनिया में अपनी उपस्थिति को मजबूत बनाने हेतु प्रतिस्पर्धी के स्तर को बनाए रखना चाहिए।

नई दिल्ली। केंद्रीय रसायन और उर्वरक एवं स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया ने आज फार्मा और चिकित्सा उपकरण क्षेत्र पर 8वें अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के दूसरे दिन नई फार्मास्ट्रिकल उद्योग के प्रमुख कार्यकारी अधिकारियों के साथ एक गोल्डमैन बैठक की अध्यक्षता की। इस अवसर पर औषधि विभाग की सचिव एस. अपर्णा भी उपस्थित थीं। उद्योग की विकास गति की सराहना करते हुए मनसुख मंडाविया ने कहा कि इस उद्योग में तेजी से प्रगति हो रही है और वैश्विक फार्मेसी के रूप में अपनी प्रतिष्ठा को

बनाए रखने के लिए हमें अनुसंधान और नवाचार पर अधिक ध्यान देने के साथ—साथ गुणवत्ता और किफायती विनिर्माण पर ध्यान देने की आवश्यकता है। डॉ. मंडाविया ने हितधारकों से मौजूदा अवसरों का लाभ उठाने का आग्रह करते हुए कहा कि उत्पादन से जुड़ी प्रोत्साहन योजनाओं के साथ—साथ आगामी औषध पार्कों के रूप में पर्याप्त निवेशों से उपयोगी परिणाम मिल रहे हैं। विकास को उत्प्रेरित करने के लिए हमें दुनिया में अपनी उपस्थिति को मजबूत बनाने हेतु प्रतिस्पर्धी के स्तर को बनाए रखना चाहिए।

नई दिल्ली। केंद्रीय रसायन और उर्वरक एवं स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया ने आज फार्मा और चिकित्सा उपकरण क्षेत्र पर 8वें अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के दूसरे दिन नई फार्मास्ट्रिकल उद्योग के प्रमुख कार्यकारी अधिकारियों के साथ एक गोल्डमैन बैठक की अध्यक्षता की। इस अवसर पर औषधि विभाग की सचिव एस. अपर्णा भी उपस्थित थीं। उद्योग की विकास गति की सराहना करते हुए मनसुख मंडाविया ने कहा कि इस उद्योग में तेजी से प्रगति हो रही है और वैश्विक फार्मेसी के रूप में अपनी प्रतिष्ठा को



# भुवनेश्वर की लड़कियों ने जीता रग्बी का स्वर्ण



मुकाबलों में एसआरएम यूनिवर्सिटी ने चितकारा यूनिवर्सिटी को 3-0 और एडमस यूनिवर्सिटी ने कलकत्ता यूनिवर्सिटी को 3-1 से हराया। पुरुषों के वर्ग में चितकारा विश्वविद्यालय ने फाइनल में जगह बनाई जहाँ उसका सामना चंडीगढ़ विश्वविद्यालय से होगा। शनिवार को वॉलीबॉल में महिला वर्ग के सेमीफाइनल मुकाबले खेले जाएंगे। पहले मैच में पंजाब यूनिवर्सिटी, चंडीगढ़ का सामना पंजाबी यूनिवर्सिटी, पटियाला से होगा जबकि दूसरे मैच में एसआरएम यूनिवर्सिटी-चेन्नई की भिड़ंत एडमस यूनिवर्सिटी, कलकत्ता से होगा।

लखनऊ । भुवनेश्वर के केआईआईटी की लड़कियों और पुणे के भारतीय विद्यापीठ के लड़कों ने पहली बार उत्तर प्रदेश में आयोजित किए जा रहे खेलों इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स-2022 का रग्बी का खिताब जीत लिया है। केआईआईटी की लड़कियों ने शुक्रवार को गुरु गोविंद सिंह कॉलेज मैदान पर खेले गए फाइनल मैच में मुंबई विश्वविद्यालय को 56-0 से हराया जबकि भारतीय विद्यापीठ के पुरुषों ने अपने वर्ग के फाइनल में केआईआईटी को 19-10 के अंतर से पराजित किया। इस वर्ग का कांस्य पदक लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी ने जीता।

शुक्रवार को ही बाबू बनारसी दास बैडमिंटन अकादमी हाल में सिलसिलेवार तरीके से टेबल टेनिस मुकाबले खेले गए, जिसमें महिलाओं के सेमीफाइनल

स्थित इंटरनेशनल हॉकी स्टेडियम में शुक्रवार को हॉकी के मुकाबले शुरू हुए। पुरुषों के वर्ग में संबलपुर यूनिवर्सिटी-ओडिशा ने महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ को 1-0 से हराया जबकि जीएनडीयू-अमृतसर ने सावित्रीबाई फुले-पुणे विश्वविद्यालय को 4-0 से हराया। इसी तरह बंगलुरु सिटी यूनिवर्सिटी ने वीर बहादुर पूर्वीचल यूनिवर्सिटी-जौनपुर के साथ 4-4 से ड्रॉ खेला। अंतिम मैच में पंजाबी यूनिवर्सिटी, पटियाला ने लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी को 4-3 से हराया। लखनऊ में ही जारी पुरुष फुटबॉल मुकाबलों में संत बाबा भाग सिंह यूनिवर्सिटी-पंजाब ने पंजाब यूनिवर्सिटी को 3-2 से हराया जबकि महात्मा गांधी विश्वविद्यालय, केरल ने एडमस विश्वविद्यालय के साथ 2-2 से ड्रॉ खेला।

## क्रिस्टियानो रोनाल्डो जैसा बनना चाहते हैं मोहम्मद रोशाल

लखनऊ । खेले इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स-2022 में शिरकत कर रहे एमजी यूनिवर्सिटी (महात्मा गांधी) यूनिवर्सिटी, कोह्लम-केरल की टीम के मोहम्मद रोशाल पीपी का सपना आने वाले समय में भारतीय फुटबॉल टीम में जगह बनाने पर है ताकि वह अपनी मां के सपनों को पूरा कर सके।

मोहम्मद रोशाल का फुटबॉल से लगाव तब शुरू हुआ था जब उन्होंने पुर्तगाल के दिग्गज स्टार क्रिस्टियानो रोनाल्डो को खेलते देखा, फिर उन्होंने अपनी मां मिसेज शाहिदा को जब कहा कि मेरे को भी फुटबॉल खेलना है तो उनकी मां के सामने चुनौतियां कम नहीं थीं। दरअसल रोशाल के पिता नहीं हैं और उनकी मां इस शाप से अपने घर का खर्चा चलाती है, फिर भी उन्होंने बेटे की लगन को देखते हुए उसे फुटबॉल खेलने की मंजूरी दे दी। इसके बाद 10 साल पहले फालीकट के रहने वाले इस लड़के के फुटबॉल में सफर की शुरुआत हो गयी।

रोशाल अपने आइडियल पुर्तगाल के सितारे फुटबॉलर क्रिस्टियानो रोनाल्डो जैसे बनना चाहते और उनका सपना आने वाले समय में भारतीय फुटबॉल टीम के लिए भी खेलने पर है। स्ट्राइकर के तौर पर खेलने वाले केरल के फुटबॉलर मोहम्मद रोशाल के लिए वह पल गौरवशाली था जब उन्हें ईस्ट बंगाल की टीम की ओर से खेलने का मौका मिला। उन्होंने हाल ही में आयोजित सेकंड डिवीजन आई लीग फुटबॉल टूर्नामेंट में ईस्ट बंगाल फुटबॉल टीम का प्रतिनिधित्व किया है।

# आईपीएल से बाहर होते ही विराट कोहली ने रचा इतिहास, ऐसा करने वाले पहले क्रिकेटर बने

नई दिल्ली । विराट कोहली भले ही एक बार फिर से अपनी टीम आरसीबी को आईपीएल चैंपियन बनाने में नाकाम रहे हों, लेकिन इंडियन प्रीमियर लीग 2023 (आईपीएल) का फाइनल मुकाबला होने से पहले उन्होंने इतिहास रच दिया है। आईपीएल से उनकी टीम आरसीबी बाहर होने के बाद विराट कोहली अपनी पत्नी के साथ लंदन पहुंच गए। इंग्लैंड में भारत को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप का फाइनल खेलना है। यह मुकाबला लंदन के हार्ड ओवल में 7 से 11 जून तक खेला जाना है। लंदन पहुंचने के बाद विराट कोहली को बड़ी खुशखबरी मिली है।



भारत के स्टार बल्लेबाज विराट कोहली ने एक और उपलब्धि हासिल कर ली है। हालांकि, यह उपलब्धि उनके खेल से जुड़ी हुई नहीं है। दरअसल, विराट कोहली इस्टग्राम पर 250 मिलियन फॉलोअर्स को पार करने वाले पहले और एकमात्र भारतीय बन गए हैं। भारत तो क्या विराट कोहली के पूरे एशिया में सबसे ज्यादा फॉलोअर हैं। विराट कोहली पूरी दुनिया में क्रिस्टियानो रोनाल्डो और लियोनल मेसी के बाद सबसे अधिक इस्टग्राम फॉलोअर्स वाले एथलीटों में तीसरे स्थान पर हैं। क्रिस्टियानो रोनाल्डो के 585 मिलियन इस्टग्राम फॉलोअर्स हैं। वहीं, लियोनल मेसी के 464 मिलियन इस्टग्राम फॉलोअर्स हैं।

इस्टग्राम पर सबसे ज्यादा फॉलो किए जाने सेलिब्रिटीज की ओवर ऑल लिस्ट में विराट कोहली 16वें नंबर पर हैं। इस लिस्ट में रोनाल्डो और मेसी के बाद तीसरे नंबर पर सेलेना गोमेज, चौथे नंबर पर काइली जेनर और पांचवें नंबर पर ड्वेन जॉनसन हैं। वहीं, अगर एथलीट्स की बात करें तो विराट कोहली इस लिस्ट में तीसरे नंबर पर हैं।

## गिल—मोहित के तूफान में उड़ी मुंबई, खिताब बचाने से एक कदम दूर गुजरात

अहमदाबाद । शुभमन गिल (129 रन, 60 गेंद) की रनो की बरसात के बाद मोहित शर्मा (दस रन पर पांच विकेट) की कातिलाना गेंदबाजी की बदौलत गुजरात टाइटंस ने इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के वर्षा प्रभावित मैच में मुंबई इंडियंस को 64 रन से रौंद कर लगातार दूसरी बार फाइनल में प्रवेश कर लिया। गुजरात ने पहले बल्लेबाजी करते हुये तीन विकेट पर 233 रन बनाये जिसके जवाब में मुंबई की पूरी टीम 18.2 ओवरों में 171 रन बना कर पवेलियन लौट गयी। गुजरात टाइटंस अब फाइनल में रविवार को चेन्नई सुपरकिंग्स का मुकाबला करेगी। नेन्दुर मोदी स्टेडियम में बारिश के कारण मैच निर्धारित समय से करीब आधा घंटा देरी से शुरू हुआ। मुंबई के कप्तान रोहित शर्मा ने टास जीत कर पिच में व्याप नमी का अंदाजा लगाते हुये गुजरात को बल्लेबाजी सौंपी मगर मैदान पर सलामी बल्लेबाज के तौर पर उतरने वाले शुभमन के तेवर का उन्हें कतई अंदाज नहीं था। क्रेज पर आते ही पंजाब के जीवट खिलाड़ी के बल्ले ने आग उगलनी शुरू कर दी। शुभमन के तूफान को थामने की रोहित सेना ने भरपूर कोशिश की मगर असफल रहे और देखते ही देखते गुजराती शेर ने न सिर्फ अपना आईपीएल शतक पूरा किया बल्कि उसके बाद भी मुंबई के गेंदबाजों पर कोई रहम नहीं दिखाया। उन्होंने अपनी 129 रन की पारी में महज 60 गेंद खेलकर दस आसमानी छक्के लगाये और सात बार जमीनी रास्ते से गेंद को सीमा रेखा के बाहर पहुंचाया। वह आकाश माधवाल की शानदार यार्कर पर टिम डेविड के हाथों आउट



हुये। शुभमन ने साई सुदर्शन (43) के साथ 138 रनों की शानदार साझेदारी भी निभायी। गुजरात द्वारा दिये गये चुनौतीपूर्ण लक्ष्य का पीछा करने उतरी मुंबई की टीम शुरू से दबाव में नजर आयी जब रोहित शर्मा (8) और नेहाल बढेरा (4) रन बना कर पवेलियन लौट गये हालांकि बाद में

तिलक वर्मा (43, 14 गेंद) और सूर्य कुमार यादव (61, 38 गेंद) ने रनों की रफ्तार को बढ़ाने की पुरजोर कोशिश की। पारी के 15वें ओवर में गेंदबाजी करने आये मोहित शर्मा ने शानदार गेंदबाजी का मुजाहिदा करते हुये पहले सूर्य को पवेलियन वापस भेजा वहीं राशिद खान ने टिम डेविड के पैर क्रीज पर जमने से पहले ही उखाड़ दिये। बची खुची कसर मोहित ने बचे हुये चार विकेट लेकर पूरी कर दी और मुंबई को गुजरात से वापसी का एयर टिकट थमा दिया। मुंबई ने पांच विकेट महज 16 रन जोड़ कर गंवाये। सूर्य कुमार और तिलक वर्मा के बाद कैमरून ग्रीन (30) ही वे खिलाड़ी थे जो अपने निजी स्कोर को दहाई तक पहुंचा सके।

## नवीन उल हक की ट्वीट पर मचा बवाल



नई दिल्ली, आईपीएल 2023 में कई शानदार घटनाएं घटीं। इस सीजन कई युवा खिलाड़ियों ने अपने शानदार परफॉर्मिंग से क्रिकेट फैंस का दिल जीत लिया। हालांकि, इस सीजन कुछ ऐसी खट्टी-मिट्टी घटनाएं भी घटीं, जिसके कई सालों तक याद रखा जाएगा। इनमें से एक बड़ी घटना 1 मई को घटी थी, जब आईपीएल का 43वां मुकाबला यानी लखनऊ सुपर जायंट्स और रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर के बीच खेला गया। इस मैच को आरसीबी ने 18 रन से जीत लिया। विराट और नवीन के बीच हुई थी नोक-झोंक मैच के दौरान आरसीबी के स्टार क्रिकेटर विराट

कोहली और लखनऊ के तेज गेंदबाज नवीन उल हक के बीच कुछ नोक-झोंक हुई, जो मैच के बाद और बढ़ गई। इन दोनों की लड़ाई में लखनऊ के मेंटॉर गौतम गंभीर भी भिड़ गए। मैच के बाद विराट कोहली और नवीन उल हक के बीच तकरार काफी दिनों तक जारी रही। हालांकि, 1 मई के बाद दोनों टीमों को एक-दूसरे के खिलाफ खेलने का मौका नहीं मिला। इस सीजन लखनऊ को एफिनलेटर मुकाबला खेलना का मौका मिला, जहां टीम मुंबई के हाथों करारी शिकस्त झेलनी पड़ी।

# फिल्मी सफर

## प्रियंका चोपड़ा को अंडरवियर में देखना चाहता था फिल्ममेकर, एक्ट्रेस ने किया खुलासा



एक्ट्रेस प्रियंका चोपड़ा जोनसन ने बॉलीवुड को लेकर कई बड़े खुलासे किए हैं। इस बार उन्होंने एक इंटरव्यू में बताया कि एक फिल्म निर्माता ने उनसे कहा था कि वह उन्हें अंडरवियर में देखना चाहता है। द जो रिपोर्ट के साथ एक इंटरव्यू में प्रियंका ने एक फिल्म की शूटिंग के बारे में बात की, जिसमें एक्ट्रेस ने अंडरवियर एजेंट की भूमिका निभाई थी। घटना के बारे में, उन्होंने कहा कि यह एक अमानवीय क्षण था, मैंने इस फिल्म से किनारा कर लिया था। यह 2002 या 3 का किस्सा है। मैं फिल्म में अंडरवियर एजेंट का रोल निभा रही थी। एक सीन में मुझे एक शख्स को सिड्यूस करना था, जिसके लिए मुझे एक एक करके कपड़े उतारने थे। इसलिए इस सीन के लिए मैं ज्यादा कपड़े पहनना चाहती थी, लेकिन फिल्म निर्माता ने कहा, मैं उसे अंडरवियर में देखना चाहता हूँ, वरना कोई क्यों इस फिल्म को देखने आएगा? एक्ट्रेस ने कहा: उन्होंने ये बात सीधे मुझसे नहीं, बल्कि मेरे ही सामने मेरी स्टायलिस्ट से कही। यह इतना अमानवीय पल था, मुझे उस वक्त महसूस हुआ कि मेरा हुनर किसी काम का नहीं है। दो दिन काम करने के बाद उन्होंने कहा कि वह फिल्म से बाहर हो गई और उनके पैसे लौटा दिए। निर्देशक के बारे में बात करते हुए, प्रियंका ने यह भी कहा कि वह बस उन्हें हर दिन नहीं देख सकती थी। प्रियंका ने 2002 में तमिल फिल्म थमिजसेन से अभिनय की शुरुआत की। उन्होंने 2003 में अंदाज से बॉलीवुड में कदम रखा। उसके बाद वह ऐतजार, मुझसे शादी करोगी, फेशन, डॉन, बर्फी, बाजीराव मस्तानी, मैरी कॉम, द व्हाइट टाइगर संभव कई हिंदी फिल्मों में नजर आईं।

## कान फिल्म फेस्टिवल में डेब्यू के लिए काफी एक्साइटिड हैं मौनी रॉय

एक्ट्रेस मौनी रॉय चल रहे प्रतिष्ठित कान फिल्म फेस्टिवल में डेब्यू करने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। उनका कहना है कि वह वैश्विक मंच पर सिनेमा के प्रति अपने जुनून को दिखाने के लिए इंतजार नहीं कर सकती हैं। इस अवसर पर बोलते हुए, मौनी, जिन्होंने इस कार्यक्रम के लिए आईवियर ब्रॉड लेंसकार्ड के साथ सहयोग किया है, ने कहा: मुझे कान फिल्म फेस्टिवल में अपनी शुरुआत की घोषणा करते हुए खुशी हो रही है। कान में लेंसकार्ड का प्रतिनिधित्व करना और इस उत्सव का हिस्सा बनना मेरे लिए सबसे बड़ा सम्मान है। मैं इस अवसर की अवसर के लिए आभारी हूँ और इस वैश्विक मंच पर सिनेमा के लिए अपनी अगुआई शैली और जुनून दिखाने के लिए इंतजार नहीं कर सकती। वर्कफ्रेट की बात करें तो मौनी द वर्जिन ट्री में नजर आएंगी। इसमें कई अन्य लोगों के अलावा संजय दत्त और पलक तिवारी भी हैं।

## मेगास्टार चिरंजीवी ने स्विट्जरलैंड में भोला शंकर के गाने की शूटिंग से लीक की तस्वीरें

मेगास्टार चिरंजीवी ने भोला शंकर की शूटिंग से तस्वीरें सोशल मीडिया पर साझा कीं। अभिनेता वर्तमान में अपनी आगामी फिल्म के लिए एक गाने की शूटिंग कर रहे हैं। मेगास्टार चिरंजीवी अगली बार भोला शंकर में दिखाई देंगे। अभिनेता ने गाने की शूटिंग से तस्वीरें साझा करने के लिए सोशल मीडिया का सहारा लिया। यह फिल्म 11 अगस्त को सिनेमाघरों में रिलीज होगी। मेगास्टार चिरंजीवी वर्तमान में अपनी आगामी फिल्म भोला शंकर की शूटिंग में व्यस्त हैं। वह एक गाने की शूटिंग के लिए स्विट्जरलैंड रवाना हो गए। 23 मई को, अभिनेता ने गाने की शूटिंग से कुछ बीटीएस (बिहाइंड-द-सीन) तस्वीरें साझा करने के लिए अपने ट्विटर पेज का सहारा लिया। अपने ट्वीट में, उन्होंने उल्लेख किया कि गाना अच्छा बना है और तब तक दर्शकों को इन लीक तस्वीरों के साथ रहना होगा। भोला शंकर तमिल फिल्म वेदावलम की आधिकारिक तेलुगू रीमेक है।



1 मार्च को, मेगास्टार चिरंजीवी ने भोला शंकर के फर्स्ट-लुक पोस्टर का अनावरण किया। मास मसाला एंटरटेनर 11 अगस्त को प्रशंसकों को प्रभावित करेगा। हम जल्द ही और अपडेट साझा करेंगे! तब तक, ये हैं लीक तस्वीरें। भोला शंकर मेहर रमेश द्वारा निर्देशित एक एक्शन एंटरटेनर है। फिल्म में तमन्ना और कीर्ति सुरेश के साथ चिरंजीवी को टिट्युलर किटारों में दिखाया गया है।

## कैनेडी में सनी की हंसी को परफेक्ट करने पर अड़े रहे थे अनुराग कश्यप

एक्ट्रेस सनी लियोनी अनुराग कश्यप की फिल्म कैनेडी से कान फिल्म फेस्टिवल में डेब्यू कर रही हैं। फिल्म एक अनिद्राग्रस्त पूर्व पुलिस अधिकारी कैनेडी की कहानी है, जिसे सालों से मुठ मान लिया गया है। सनी लियोनी ने फिल्म में चार्ली नाम की एक महत्वपूर्ण भूमिका निभायी है। अपने किरदार के बारे में बात करते हुए एक्ट्रेस ने कहा: यह एक जटिल किरदार है। वह जिस चीज को सबसे ज्यादा छिपाती है, वह है हंसी। मेरा मानना है कि वह एक ऐसी महिला है जो दो अलग-अलग दुनिया में फंसी हुई है, एक वह है जिसमें वह रहना चाहती है और एक वह है जिसमें वह फंसी हुई है। मुझे इस किरदार को निभाने में बहुत मजा आया। वह हर पल जितना संभव हो सके, उतना मजबूत होने की पूरी कोशिश कर रही है।

## हीरामंडी की शूटिंग से नाखुश हैं संजय लीला भंसाली, दोबारा करेंगे शूटिंग

संजय लीला भंसाली की अगली महत्वाकांक्षी परियोजना, हीरामंडी, नेटफ्लिक्स पर स्ट्रीम होगी। इसकी शूटिंग वर्तमान में मुंबई में की जा रही है। हाल ही में, नेटफ्लिक्स ने सोशल मीडिया पर चर्चा चढ़ा, सोनाक्षी सिन्हा, मनीषा कोइराला, अर्चिता राव हैदरी और संजीदा शेख सहित प्रमुख महिलाओं की पहली उपस्थिति साझा की। फर्स्ट लुक ने सभी को हैरान कर दिया। हालांकि, विश्वसनीय सूत्रों के अनुसार, संजय लीला भंसाली सीरीज के लिए शूट के एक हिस्से से खुश नहीं हैं। हीरामंडी से जुड़े सूत्र बताते हैं, हीरामंडी के अलग-अलग एपिसोड अलग-अलग निर्देशकों द्वारा निर्देशित किए जा रहे हैं, जिन्होंने पहले संजय लीला भंसाली के तहत काम किया है। भंसाली श्रृंखला के लिए केवल प्रमुख दृश्यों का निर्देशन कर रहे हैं। हालांकि, हाल ही में, जब संजय लीला भंसाली ने अन्य निर्देशकों द्वारा शूट किए गए एपिसोड के कुछ दृश्यों को देखा, तो जाहिर तौर पर वह खुश नहीं थे। संजय लीला भंसाली उन एपिसोड्स के कुछ हिस्सों को फिर से शूट करने पर जोर दे रहे हैं, जिनके बारे में वह आश्वस्त नहीं हैं। प्रोडक्शन हाउस और कर्मचारी दुविधा में हैं क्योंकि शो का अधिकांश हिस्सा लगभग पूरा हो चुका था। इससे नेटफ्लिक्स पर



सीरीज की रिलीज में देरी होगी या नहीं, यह अभी पता नहीं चल पाया है। संजय लीला भंसाली की हीरामंडी को नेटफ्लिक्स पर प्रदर्शित किए जाने की घोषणा कुछ समय पूर्व ही एक भव्य समारोह आयोजित करके की गई थी। नेटफ्लिक्स ने इस घोषणा से पहले कहा था, एक और समय, एक और युग, संजय लीला भंसाली द्वारा बनाई गई एक और जादुई दुनिया जिसका हम हिस्सा बनने का इंतजार नहीं कर सकते। यहां हीरामंडी की खूबसूरत और दिलचस्प दुनिया की एक झलक है। जल्द आ रहा है। प्रेस विज्ञापित के अनुसार हीरामंडी 1940 के दशक के भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की उथल-पुथल भरी पृष्ठभूमि के खिलाफ तवायफों और उनके संरक्षकों की कहानियों के माध्यम से, चकाचौंध करने वाले जिले, हीरामंडी की सांस्कृतिक वास्तविकता का पता लगाएगी। कोठों में प्रेम, विश्वासघात, उत्तराधिकार और राजनीति का मिश्रण।

**जयन्त**  
संस्थापक  
स्व.नरेन्द्र उनियाल  
प्रकाशक, मुद्रक और स्वामी  
नागेन्द्र उनियाल द्वारा प्रतिभा प्रेस से मुद्रित तथा बदीनाथ मार्ग कोटद्वार (गढ़वाल) से प्रकाशित  
—सम्पादक  
नागेन्द्र उनियाल  
आर.एन.आई. 35469/79  
फोन/फैक्स 01382-222383  
मो. 8445596074,  
9412081969  
e-mail: nagendra.uniyal@gmail.com